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                                      壹、財稅新聞

1.營業事業列報員工薪資，應保留支付薪資之證明
部分營利事業被檢舉虛報薪資，雖提示員工薪資印領清冊供核，因與事實不符，被認為係人頭戶，屬虛報薪資費用，仍然被剔除薪資支出補稅處罰。 
營利事業支付員工薪資，即有義務向稅捐稽徵機關提供員工印領清冊，若無法舉證事實，就有涉嫌以人頭虛報薪資，稽徵機關即依檢舉人所提之事證，剔除虛報的費用並予補稅。營利事業雖指稱，部分薪資支出，其人員為工頭所代找，公司依照工頭所造名冊，發放薪資，並無不妥，但依所得稅法規定，公司發放薪資時，即須辦理扣繳。因此，公司發放工資時，就必須確定發放對象是否為公司所僱用與該人員的工作是否屬實。 
營利事業列報員工薪資，除應確定領薪員工之工作情形外，並應保留支付薪資之相關證明，以免被檢舉查核時無法舉證。

2.公司合併後如何申報股東可扣抵稅額帳戶

公司合併，合併後存續或新設公司依稅捐稽徵法第十五條規定，繳納因合併而消滅公司合併前之應納營利事業所得稅稅額，得依所得稅法第六十六條之三第一項第一款規定，計入其股東可扣抵稅額帳戶餘額。 
營利事業因合併而消滅時，其在合併前之應納稅額係屬消滅公司之稅額，如消滅公司於解散前已實際繳納者，應計入消滅公司之股東可扣抵稅額帳戶餘額，並依所得稅第六十六條之三第一項第五款規定，由存續公司計入其股東可扣抵稅額帳戶餘額；惟消滅公司在合併前之應納稅額，如未及在解散前繳納者，依稅捐稽徵法第十五條規定，該應納之稅額，應由合併後存續或另立之營利事業負繳納之義務，由於上開稅款確係由存續或另立之營利事業繳納，應可由該存續或另立之營利事業，依所得稅法第六十六條之三第一項第一款之規定，計入其股東可扣抵稅額帳戶餘額。

3.勞工因職業災害不能工作期間所領取之補償費免稅

勞工因遭遇職業災害，在醫療中不能工作，雇主依據勞動基準法第五十九條第二款規定，按其原領工資數額，所給付之補償金。或經醫院診斷審定為喪失原有工作能力，雇主依前法規定，一次給付四十個月之平均工資之補償，均係屬損害賠償性質，勞工取得該項補償金，得依所得稅法第四條第一項第三款規定免納所得稅。

4.營利事業之廠房土地因政府徵收所領取的補償費課稅疑義

公司因政府區段徵收其所有土地，領取之「土地」地價補償費及內含按公告土地現值加發之四成獎勵金，依所得稅法第四條第一項第十六款規定，免納所得稅。 公司因前開徵收事項取得之「地上改良物」補償費，因尚無免納所得稅規定之適用，是應列為其他收入，於減除該地上改良物之必要成本及相關費用或損失，如帳載未折減餘額、拆遷費用、停工損失等項目後，依法課徵營利事業所得稅。 
至公司將因領取土地及地上改良物補償費產生之所得如累積為盈餘，並分配予其個人股東時，依所得稅法第十四條第一項第一類規定，屬股東之營利所得，應由股東合併其各類所得申報繳納綜合所得稅，並無股東得免納所得稅之規定。

5.外銷損失應依規定檢附相關證明文件供核
我國為貿易島國，與各國間外銷交易頻繁，營利事業時常因解除或變更買賣契約、違約、不可抗力之意外損失或運輸途中發生損失等原因而發生外銷損失，國稅局提醒外銷廠商，依查核準則第九十四條之一第三項規定每筆外銷損失金額在新臺幣五十萬元以上，除備有購貨條件及損失歸屬之買賣契約書、國外進口商索賠有關文件外，尚須檢附國外公證或檢驗機構出具之證明文件。 
一家外銷電子廠商，九十一年度外銷一批貨品至美國時，因產品品質不良違約，而另補運新貨品賠償，該公司乃將新貨品成本五百萬元列報當年度之外銷損失。該局查帳時發現公司雖已取有該賠償貨品之輸出許可證、國外進口商索賠文件及買賣契約書，惟無法提示國外公證或檢驗機構出具之證明文件，而予以剔除並補稅。

6.申報適用投資抵減稅額之政府補助款如何計算？

臺北市國稅局表示，依九十一年三月二十七日修正發布「公司研究與發展及人才培訓支出適用投資抵減辦法」第七條規定，公司適用投資抵減稅額之研究與發展及人才培訓之支出，不包括政府補助款在內，且應以稅捐稽徵機關核定數為準。

該局日前查核某公司九十一年度營利事業所得稅結算申報案時，發現該公司申報適用投資抵減稅額之研究與發展支出，其中委託國內大專院校或研究機構研究或聘請國內大專院校專任教師或研究機構研究人員之費用列報七百餘萬元，經依其檢具委託合約及聘請契約等證明文件查核結果發現，該公司未依上開投資抵減辦法第七條規定扣除經濟部專案計畫補助款計一百餘萬元，乃將該項適用投資抵減稅額予以調整，並重新計算可抵減稅額。
7.出售有價證券應分攤之費用及利息之計算

臺北市國稅局表示，營利事業出售有價證券收入及投資收益若大於本業收入，即為以有價證券買賣為專業之營利事業，其營業費用及借款利息，除可合理明確歸屬者得個別歸屬認列外，應按核定有價證券出售收入、投資收益、債券利息收入及其他營業收入比例，計算有價證券出售部分及投資收益應分攤之費用及利息，自有價證券出售收入及投資收益項下減除。 
該局指出，營利事業其營業項目，雖無從事經營或投資證券之業務，但若出售有價證券收入及投資收益大於本業收入，自屬「以買賣有價證券為專業」之營利事業，依規定自應分擔營業費用及利息支出。蓋租稅法所重視者，為足以表徵納稅能力之實質經濟事實，而非其外觀之法律行為或形式上之登記事項，對實質上相同經濟活動所產生之相同經濟利益，應課以相同之租稅，始符合租稅法律主義所要求之公平及實質課稅原則，故有關課徵租稅構成要件事實之判斷及認定，自應以其實質上經濟事實關係及所產生之實質經濟利益為準，而非以形式外觀為準，否則將造成鼓勵投機及規避稅法之適用，無以實現租稅公平之基本理念及要求。 
另關於營利事業之費用及損失，既為免稅收入及應稅收入所共同發生，且營利事業出售證券之交易所得已納入免稅範圍、投資收益不計入所得額課稅。如免稅所得項目之相關成本費用歸由應稅項目吸收，營利事業將雙重獲益，不僅有失立法原意，並造成侵蝕稅源及課稅不合理現象。因此免稅之有價證券出售收入及投資收益應計算應分攤之費用及利息。

8.營利事業因合併而消滅有關申報之相關規定

中區國稅局表示，營利事業為降低經營成本，提昇競爭力，而進行合併，惟因合併而消滅之營利事業要如何辦理合併當年度相關申報？納稅義務人時有疑義，該局特別就相關規定說明如下： 
(一)合併消滅之營利事業，應於主管機關核准合併文書發文日起四十五日內，向該管稽徵機關就截至合併基準日(公司董事會決議所訂之日)止之決算期間辦理申報並繳清應納稅款，其股東可扣抵稅額帳戶變動明細申報表應併同當期決算辦理申報。 
(二)未分配盈餘之申報，應由合併後存續或另立之營利事業，以消滅公司名義，按當期決算所得額及前一年度之盈餘所屬年度，分別代為塡寫及辦理申報；申報期間為各該所得年度辦理結算申報之之次年五月一日至五月三十一日止。 
(三)決算年度扣繳憑單及股利憑單之開立及申報，應於截至合併日止十日內辦理完成。 該局特別提醒，由於因合併而消滅之營利事業，與合併後存續之營利事業，在合併前係屬分別獨立之營利事業，故合併後存續之營利事業，於辦理消滅之營利事業上開年度之未分配盈餘申報時，應與其本身之未分配盈餘分開計算並分別辦理申報。
9.發放董監事酬勞及員工紅利應按薪資所得扣繳及申報扣免繳憑單

高雄市國稅局表示，營利事業除發給股東股息紅利外，尚有給付董監事酬勞及員工紅利的情形，該等自稅後盈餘給付之董監事酬勞及員工紅利屬薪資所得。惟往年仍有扣繳義務人未予深入了解，誤以分配股利，而以「股利憑單」申報，致違章受罰。故該局特別提醒扣繳義務人，今年申報時請格外注意。 
國稅局說，營利事業93年度在已課徵營利事業所得稅後之盈餘項下，如有給付董監事酬勞，係屬於工作之報酬，並非投資之利益；而員工因不具投資股東之身分，縱使紅利係自公司累積盈餘內撥付，亦非屬營利所得性質，仍屬薪資所得性質，故均應按非固定薪資所得來辦理扣繳，惟如係合併當月薪資一次給付者，可就給付總額按薪資所得稅額表辦理扣繳。非合併於按月給付之薪資一次給付者，應按其給付總額扣繳6﹪所得稅款，並應於給付年度之次年1月底前辦理扣免繳憑單申報。

10.投資抵減營利事業所得稅之設備應依規定安裝於生產場所或營業場所

依據網際網路業製造業及技術服務業購置設備或技術適用投資抵減辦法規定，公司申請適用投資抵減之設備，其安裝地點以該公司自有或承租之生產場所或營業處所為限。設備安裝地點如有變動，應即向公司所在地稅捐稽徵機關申請備查。 
該局表示，公司之設備雖經經濟部工業局核發投資抵減證明，除經工業局專案認定得安裝於特定處所外，應安裝於自有或承租之生產場所或營業處所，經稅捐稽徵機關查明或派員勘查後始得適用投資抵減。 
該局為防杜取巧已訂有抽查複勘之管制要點，經派員複勘時發現有部分公司未將設備安裝在自有或承租之生產場所或營業處所，逕自變更安裝地址又未申請核備，而遭撤銷已核准投資抵減之案件，因此，特別呼籲公司如因實際需要，須變更安裝地址時，應向所在地稽徵機關申請，以免喪失抵減之權利。

11.營利事業辦理所得稅結算申報時，請務必將利息收入、賠償及補償性收入暨出售資產增益等列入申報

中區國稅局指出，每年查核營利事業所得稅結算申報時，發現營利事業最常漏報利息收入、賠償及補償性收入暨出售資產增益等情形，以致造成短報當年度所得額，除補徵稅額外，尚須依所得稅法第一百十條規定處罰。因此該局特別提醒營利事業於每年辦理營利事業所得稅結算申報時務必留意，以免因疏忽遭受處罰。 
該局並特別呼籲營利事業，如有上述情形，在未經檢舉或稽徵機關進行調查前，自動補報、補繳所漏稅款及加計利息者，得依稅捐稽徵法第四十八條之一規定免除處罰。
12.過期費用不得列為本年度未分配盈餘減項

營利事業以前年度之費用未於當年度列報而申報在其他年度，經稽徵機關剔除之金額，雖有支付事實及取具合法憑證，但仍不得列為營利事業所得稅未分配盈餘之減除項目。 
南區國稅局於查核某公司90年度未分配盈餘申報案時，發現該公司將國稅局依法剔除之過期費用，列為所得稅法第66條之9第2項規定「其他經財政部核准項目」，作為當年度計算未分配盈餘之減除項目，而遭到剔除補稅。該局指出，依所得稅法第66條之9規定，計算應加徵百分之10營利事業所得稅之未分配盈餘，係以個別年度之未分配盈餘為認列基礎，故以前年度之費用，不得列為本年度未分配盈餘之減除項目。 
國稅局特別籲請營利事業注意，所得稅法第66條之9第2項第10款規定：「其他經財政部核准項目」，係指經財政部發布之相關解釋函令及符合營利事業所得稅查核準則規定者，始能作為計算未分配盈餘之減除項目。

13.證券化受益憑證配息，得列入股東可扣抵稅額帳戶

財政部臺北市國稅局表示，依金融資產證券化條例第41條第2項及依不動產證券化條例第50條第3項規定，由證券化受益憑證之配息，應在利息所得實際分配日，以受託機構為扣繳義務人，依規定扣繳率6%扣繳稅款分離課稅，不計入受益人之營利事業所得額。 
該局指出，依據所得稅法第66條之3第1項第3款及第2項第3款規定，營利事業87年度或以後年度短期票券利息所得之扣繳稅款按持有期間計算之稅額應計入股東可扣抵稅額帳戶餘額。然由於受益證券利息所得與短期票券利息所得的課稅方式類同，均採分離課稅，已經被扣繳的稅款也是屬營利事業繳納的所得稅，所以可依照所得稅法第66條之3的規定，計入營稅事業之股東可扣抵稅額帳戶餘額。 
該局籲請凡是在財政部93.8.2台財稅字第0930410336號令發布之前已持有受益證券，有獲配利息所得並被扣繳稅款，如果沒有在利息所得實際分配日，將扣繳稅款計入股東可扣抵稅帳戶餘額者，可以自發布解釋令起，彙總一併計入，以保障納稅義務人之權益。

14.列報投資抵減費用，應檢附證明文件

財政部臺北市國稅局表示：公司列報投資於研究與發展支出抵減應納之營利事業所得稅時，其支出內容須屬於依據促進產業升級條例訂定之抵減辦法所列出之費用，及提供該辦法之審查要點規定應檢附之證明文件。 
該局指出，某公司列報向外國公司購買專用技術，主張該等技術提供研發新產品或改進生產技術之用，購買的費用3億6,000餘萬元列報為研究與發展支出，計算投資抵減稅額後抵減營利事業所得稅額。惟該局依據公司提供之合約內容，查得該公司給付外國公司之款項內容含開發、設計、製作、測試、導入生產及提供意見暨接待該公司赴受委託公司受訓學員予以訓練之費用，並依各工作完成階段付款，該局遂認定該等技術無買賣行為，而係委託外國公司開發及設計新產品或改進新技術，並非抵減辦法委託行為時「公司研究與發展人才培訓及建立國際品牌形象支出適用投資抵減辦法」第2條第6款所稱專為研究與發展所「購買」之專用技術，不屬自行研究與發展適用投資抵減之支出內容，而受委託公司，亦非抵減辦法同條第1項第7款所規定之國內大專院校或研究機構，該公司申請復查結果未獲准，再依序提起訴願及行政訴訟，仍遭駁回。 
該局說明，公司投資於研究與發展支出，如欲申請適用投資抵減之優惠，應於辦理當年度營利事業所得稅結算申報時依規定格式填報，並檢附有關證明文件，送請公司所在地之稅捐稽徵機關核定其數額，至於支出內容、認定原則及應檢附之證明文件，可參照財政部於93年10月26日發布台財稅字第09304539440號修正名稱為「公司研究與發展及人才培訓支出適用投資抵減辦法審查要點」之規定辦理，以免無法抵減稅額，遭到剔除補稅。

15.營利事業列報佣金支出應有仲介事實。

財政部臺灣省南區國稅局表示：營利事業支付國外佣金予第三人，雖已取得佣金合約書及匯款資料，仍應確有支付佣金及仲介事實，始得認列。 
該局近日查核某營利事業所得稅結算申報案件發現，該公司申報國外佣金支出六百萬元，除請公司依規定提示佣金合約書及載有受款人姓名、地址、結匯金額、日期等匯款證明文件外，並另行文相關單位，函查該等佣金受款人戶籍資料。經該局比對股東戶籍資料，發現佣金受款人均為該公司股東，且該佣金支出款項嗣後又全數匯回公司，因公司無法提出合理說明並舉出該項支出之仲介事實，該筆佣金除全數剔除補稅一百餘萬元外，並依所得稅法第一百十條第一項規定處以二倍以下之罰鍰。 
該局呼籲營利事業列報佣金支出時，應確有仲介事實，並依營利事業所得稅查核準則第九十二條第五款規定取據相關憑證，切勿虛列，以免遭查獲補稅及處罰。

16.營利事業進、銷、存，應確實依據商品之類別及等級記載，以免其營業成本遭同業利潤標準逕行核定。

財政部臺灣省南區國稅局表示，營利事業平時進、銷、存，即使商品為同一種類，仍應確實依據商品之等級記載，以免於國稅局查帳時，因商品之進、銷、存數量無法勾稽查核，而遭到國稅局依同業利潤標準逕行核定其營業成本。 
國稅局說明，該局於查帳過程中，常發現部分公司行號買賣之商品種類不多，甚至僅有1種，惟商品仍因等級之不同，價格亦有極大之差距，顯示商品之品質及規格有其差異性，而公司行號 記載進貨及銷貨之內容，卻全部歸類為1種，未按實際不同等級商品之交易品名、規格、數量分類記載，致國稅局查核人員查帳時對其商品進、銷、存數量無法勾稽核對，而無法核實認定其營業成本。 
對於營利事業上述進、銷、存數量無法勾稽的情形，國稅局通常都會給予補正之機會，除非納稅義務人無法補正，或逾期仍不補正，才會依稅法規定逕行核定營業成本。不過，為避免因事過境遷補正困難，營利事業平時應多加注意帳務處理，以免嗣後被調增所得而增加稅捐負擔。 
17.營利事業之商品報廢勿以商品盤損處理

該局指出營利事業將其無使用價值之商品或原、物料堆置廢棄或以一般廢鐵出售者，非屬本身會變質或自然損耗、滅失，故不屬商品盤損，而應屬商品報廢範圍。因商品盤損為帳面額與實際盤點有差異而造成，與商品報廢之因過期、變質、破損無法久存或因呆滯而無法出售或加工製造不同；商品報廢程序，除上市、上櫃公司之商品或原料、物料等因前述因素而報廢者，可依會計師查核簽證報告核實認定其報廢損失外，須檢具清單報請管轄稽徵機關派員勘查監燬或由事業主管機關監燬並取具證明文件，經查明屬實者，始准認列。 
該局表示，公司將其無使用價值之商品或原、物料堆置廢棄或以一般廢鐵出售者，應依商品報廢規定處理，以免遭剔除補稅。

18.發放董監事酬勞及員工紅利應按薪資所得扣繳及申報扣免繳憑單

營利事業除發給股東股息紅利外，尚有給付董監事酬勞及員工紅利的情形，該等自稅後盈餘給付之董監事酬勞及員工紅利屬薪資所得。惟往年仍有扣繳義務人未予深入了解，誤以分配股利，而以「股利憑單」申報，致違章受罰。故該局特別提醒扣繳義務人，今年申報時請格外注意。 
國稅局說，營利事業93年度在已課徵營利事業所得稅後之盈餘項下，如有給付董監事酬勞，係屬於工作之報酬，並非投資之利益；而員工因不具投資股東之身分，縱使紅利係自公司累積盈餘內撥付，亦非屬營利所得性質，仍屬薪資所得性質，故均應按非固定薪資所得來辦理扣繳，惟如係合併當月薪資一次給付者，可就給付總額按薪資所得稅額表辦理扣繳。非合併於按月給付之薪資一次給付者，應按其給付總額扣繳6﹪所得稅款，並應於給付年度之次年1月底前辦理扣免繳憑單申報。

19.取得交際應酬用之貨物或勞務進項稅額不得扣抵銷項稅額

年關將近，營業人購買餽贈禮品或招待客戶所支付之旅費、住宿費，核屬交際應酬性質，其取得之進項稅額不得申報扣抵銷項稅額，請營業人特別留意，以免屆時遭查獲處罰。 
財政高雄市國稅局表示：依加值型及非加值型營業稅法第十九條第一項第四款規定：「營業人有下列進項稅額，不得扣抵銷項稅額：．．．三、交際應酬用之貨物或勞務」。又同法第五十一條第一項第五款規定：「納稅義務人，有下列情形之一者，除追繳稅款外，按所漏稅額處一倍至十倍罰鍰，並得停止其營業：．．五、虛報進項稅額者。」另同法施行細則第二十六條第一項規定：「．．交際應酬用之貨物或勞務，包括宴客及推廣業務無關之餽贈。」 
該局指出：公司招待客戶所支付之旅費、住宿費或交際應酬餽贈他人禮物核屬交際應酬用之貨物或勞務，依加值型及非加值型營業稅法第十九條第一項第三款及同法施行細則第二十六條第一項規定，所支付費用之進項稅額應不得申報扣抵銷項稅額。

20.變更負責人、合夥人，應否辦理決、清算？

獨資、合夥組織之營利事業變更負責人、合夥人時，有關當期決、清算申報可分三方面來說明： 
1.獨資組織之營利事業變更負責人，因原負責人已將獨資事業之全部資產負債移轉予新負責人，核屬所得稅法第十九條規定所稱之『轉讓』，應依據同法第七十五條規定辦理當期決算及清算申報。 
2.獨資經營之營利事業改組為合夥組織，如經商業主管機關，依商業登記法規定，核准辦理變更登記者，毋庸分別飭辦設立及註銷登記，並准免依所得稅法第七十五條規定辦理當期決算及清算申報。 
3.合夥組織之營利事業，若因合夥人退夥或負責人將其出資額轉讓，導致合夥人祇剩一人時，其存續要件即有欠缺，合夥自應解散辦理註銷登記，並應依規定辦理當期決算及清算申報。若變更負責人或合夥人，其營利事業之主體並未發生解散、廢止或轉讓之情事，則可免辦理決算及清算申報。 
該局呼籲各獨資、合夥組織之營利事業，如有前述應辦理決算及清算申報之情形者，應依所得稅法第七十五條規定之期限內儘速申報，以維護自身權益。

21.營業人應依「營業人開立銷售憑證時限表」規定開發票

營業人銷售貨物或勞務，應依「營業人開立銷售憑證時限表」所規定之時限，開立統一發票交付買受人。 
該局指出，某公司於90年間銷售貨物一批，並收受買受人所開立之付款支票，但未依法開立統一發票。經該局查獲漏開發票之違章事實予以補稅處罰，該公司不服，主張係因其所收受之付款支票嗣後未獲兌現，依財政部89年3月17日台財稅第0890451116號函釋規定，應可以免開立統一發票，而提起訴願及行政訴訟；惟被臺北高等行政法院判決駁回。 該局說明，上開財政部函釋規定，必須是依加值型及非加值型營業稅法「營業人開立銷售憑證時限表」規定以「收款時」為開立憑證時限之營業人（例如運輸業、裝潢業、廣告業、勞務承攬業等），已於票載發票日開立統一發票，其後收受之支票屆期無法兌現時，營業人得檢附證明將原開立統一發票作廢，俟實際因票據債務實現而受清償之時再行開立。而該公司屬買賣業，係以「發貨時」為開立憑證時限之營業人，並無上開財政部函釋之適用。 
該局特呼籲以「收款時」為開立憑證時限之營業人，銷售貨物或勞務如收受支票者，仍應依統一發票使用辦法第16條規定，在票載發票日開立統一發票，不得以支票未獲兌現作為拒絕開立統一發票的理由，否則將被補稅處罰。

22.調動員工有關提列退休金之相關規定

營利事業因業務需要，調動員工至另一事業單位工作，其職工退休金準備、職工退休基金或勞工退休準備金可否移轉列帳？這個問題分下列三方面來說明： 
1.適用勞動基準法之營利事業，如彼此調動勞工，其提撥之勞工退休準備金不得轉移，但轉調員工之營利事業如另行撥付該等員工之退休金予接收員工之營利事業，其撥付之退休金得列為當年度費用，接收事業應列為當年度收入。

2.適用勞動基準法之營利事業與不適用勞動基準法之營利事業間，員工相互調職，前者之勞工退休準備金，不因調動員工而轉移至後者，則後者之職工退休金準備或職工退休基金亦不得移轉至前者。 
3.均不適用勞動基準法之營利事業，如均依照所得稅法第33條規定提撥職工退休基金，並於 事先報經稅務機關核備，該項退休基金准予移轉列帳。

23.營業人進貨應取得實際交易人發票，以免補稅受罰，得不償失。

南區國稅局表示，轄內有一建設公司進貨未依規定取得實際交易人發票，而取得出借牌照廠商所開立發票，充當進項憑證，並持以申報扣抵銷項稅額，經國稅局查證屬實，除補徵營業稅90多萬元，並按所漏稅額處3倍罰鍰280多萬元，營業人不服，申請復查結果，未獲變更，循序提起訴願，亦遭決定駁回，遂提起行政訴訟，經高等行政法院及最高行政法院駁回原告之訴。 
該建設公司雖主張按一般營業常規與甲公司簽訂工程合約書並按工程進度依約開立抬頭畫線及禁止背書轉讓支票支付帳款，均已善盡一般人應注意之責任，並無過失等，惟經該局查核甲公司負責人於調查站供述自設立以來，純以出借牌照及代為蓋章申辦開工、查驗及使用牌照收費為業，並未實際承包、承作任何工程。按查扣之帳冊，其記載內容均核算收取借牌費及代辦手續費等事項，並未有營建工程記載之事實，至系爭工程款資金流向，大部分均由接洽工程人員之第三者陳君及其配偶周君兌領，且查陳君與周君非甲公司之職員或股東，又甲公司負責人在調查單位簽名筆跡與所訂合約書不相符，顯甲公司未實際承作該建設公司之工程，該建設公司取具甲公司虛偽開立之統一發票，申報扣抵銷項稅額，基其所為，縱非故意，亦難謂無過失，是該建設公司主張顯係卸責之詞，經高等行政法院及最高行政法院判決敗訴。 
國稅局籲請營業人應取得實際交易人開立發票，以免被補稅並處罰，而得不償失。

24.兼營營業人，年底應依規定計算調整不得扣抵比例申報繳納營業稅
兼營營業人於申報當年度最後一期營業稅時，應依「兼營營業人營業稅額計算辦法」按當年度不得扣抵比例調整稅額後，併同最後一期營業稅辦理申報繳納，至於年度中成為兼營營業人未滿九個月者，則應於次年度最後一期辦理調整，再併同最後一期營業稅辦理申報繳納。 
財政部高雄市國稅局表示：兼營營業人若未依規定辦理不得扣抵稅額之調整，以致短繳應納稅款者，一經查獲將依加值型及非加值型營業稅法第五十一條規定，除追繳稅款外，另按所稅額處一倍至十倍罰鍰，並得停止營業，事關營業人權益，請營業人依規定辦理。

25.營業人將供銷售之固定資產轉供本業及附屬業務使用者如何報繳營業稅

公司因生產機械設備供銷售之用，因業務需要將生產之機械設備轉供公司使用是否應按視為銷售開立統一發票並報繳營業稅？ 
中區國稅局表示依加值型及非加值型營業稅法之規定營業人以其產製、進口、購買供銷售之貨物,轉供營業人自用,應視為銷售開立統一發票,但公司如將該機械設備帳載為固定資產並記載至財產目錄並依「固定資產耐用年數表」，按年攤提折舊者，為簡化開立發票報繳營業稅後又辦理退稅之作業程序故規定，可免開立統一發票,並免報繳營業稅, 上項規定只限於轉供固定資產使用並依上述規定辦理才適用,未符合上述規定者仍應視為銷售開立統一發票並報繳營業稅 
中區國稅局呼籲：營業人如有將供銷售之固定資產轉供本業及附屬業務使用者，可免開立統一發票，並免報繳營業稅，應依上述規定辦理,以免權益受損。

26.公司發給員工獎金或禮品之扣繳規定

中區國稅局表示依薪資所得扣繳辦法第六條規定，薪資受領人除按月給付之薪資以外尚有職務上或工作上之獎金、津貼、補助費等非固定性薪資者，如係合併於按月給付之薪資一次給付者，可就給付總額依同法第四條第一項規定扣繳稅款；其非合併於按月給付之薪資一次給付者，應一律按給付額扣取百分之六。如發放實物禮品，則按時價折算辦理扣繳。 另同法第八條規定，薪資所得每月應扣繳稅額不超過新臺幣二千元者，免予扣繳。非固定薪資且非合併於按月給付之薪資一次給付，每次應扣繳稅額不超過新臺幣二千元者，免予扣繳。又，對同一納稅義務人全年給付金額不超過新臺幣一千元者，得免依所得稅法第八十九條第三項之規定列單申報該管稽徵機關。 
27.營利事業有國外所得應如何申報

營利事業取得中華民國境外的所得，要如何處理？在國外繳納的所得稅，能不能扣抵我國的所得稅？財政部臺灣省中區國稅局表示，總機構在我國境內的營利事業，依據所得稅法第三條第二項的規定，應將國內外全部所得，合併課徵營利事業所得稅；至於在國外依當地國稅法規定所繳納的所得稅，在不超過因加計國外所得所增加的應納稅額限度內，可以扣抵我國的營利事業所得稅。 
該局進一步說明，營利事業在申報適用上述規定時，還需注意二個重點： 
一、可扣抵的稅款以所得稅為限。因係扣抵我國的所得稅，所以在國外繳納的稅款，必須是所得稅的性質；如果不是所得稅，例如繳納國外的營業稅、消費稅等，則不可以扣抵。 
二、營利事業在申報扣抵時，尚需檢附當地國稅務機關發給的同一年度納稅憑證，並經我國駐外使領館或其他經我國政府認許機構的簽證後始可扣抵。所謂同一年度納稅憑證，是指營利事業依權責基礎併計國外所得所屬年度的同一年度。例如九十二年度繳納國外的所得稅，係累積八十九年至九十二年的所得而一次繳納，則應按各年度依權責基礎認列的應計收入金額占上開國外所得的比例，計算應歸屬各年度得扣抵稅額，再依規定計算扣抵應納稅額的限額。此外，於辦理結算申報時，如未能及時提出國外的納稅憑證，造成溢繳稅款，則可於取得該納稅憑證後申請更正。

28.營利事業為犒賞員工舉辦旅遊費用列支規定

年關將近，營利事業為犒賞員工而舉辦國內、外旅遊活動所支付的費用，可列報營業費用，但若營利事業已依法成立職工福利委員會，並依規定提撥職工福利金，應先在職工福利金項下列支，超過職工福利金動支標準部分，得以其他費用科目列帳。 
財政部臺灣省中區國稅局表示，上項旅遊費用是否須併計員工所得辦理扣繳，應依下列情況而定： 
一、如營利事業舉辦的員工旅遊為全體員工均可參加者，免視為員工薪資所得。 
二、但以現金定額補貼或僅招待特定員工（如達一定服務年資、職位階層、業績標準）旅遊部分，如果是以職工福利委員會名義舉辦，應屬員工之所得： 
（1） 其中由職工福利委員會之職工福利金項下列支部分，屬各該員工之其他所得，免辦理扣繳，由職工福利委員會依所得稅法第89條第3項規定列單申報主管稽徵機關。 
（二）至超過職工福利金動支標準部分，確由營利事業負擔者，屬營利事業對員工的補助，應合併各該員工薪資所得辦理扣繳。
29.財務會計所得與稅法規定課稅所得之不同
有關「證券商買賣權證標的股票之損失不得併計課稅損益」乙節，財政部說明： 
一、營利事業依商業會計法、公司法及一般公認會計原則，將一個會計年度內所發生之全部收益，減除同期間之全部成本、費用及損失，所衡量認列之財務所得，與辦理營利事業所得稅結算申報或核課所得稅時，依所得稅法及相關稅務法令規定所調整計算之課稅所得，兩者有別。前者主要係公正允當表達營利事業當期經營的結果，目的在提供有用資訊給使用人最佳之判斷與決策之參考，但後者是在租稅法律主義原則之下，依據稅法規定核算當期所得以作為課稅事宜為目的。所以，營利事業於結算申報時，其構成財務所得之會計事項與課稅規定未符者，仍應依據所得稅法規定辦理，以帳外調整方式，結算其課稅所得額，不宜以財務會計的規定對抗課稅法令之規定。 
二、認購（售）權證發行人，因從事避險操作而於認購（售）權證存續期間買賣認購權證或權證標的股票之所得或損失不予併計損益計算，主要係因所得稅法第四條之一「證券交易所得停止課徵所得稅，損失亦不得減除」之規定相當明確，該條文所稱證券交易所得或證券交易損失並不區分其不同情況之適用前提；不論獨立交易或非獨立交易、主要交易或附屬交易、投資行為或避險行為，凡屬「證券」交易之損益，皆有其適用。是以，證券商為提供允當之公司財務資訊，依財務會計準則「收入成本配合」之會計原則，雖應將上開避險交易損失，認列在權利金收入項下之成本、費用或損失；但該避險交易損失，在處理所得稅課稅事宜時，依稅法規定仍是不得減除。

30.營利事業資產重估價之辦理及會計處理

臺北市國稅局表示：固定資產、遞耗資產以及無形資產遇有物價上漲達25﹪以上時，得向該管稽徵機關申請辦理資產重估價，依據「營利事業資產重估價辦法」規定，營利事業辦理資產重估價，應以會計年度終了日為基準日，於會計年度終了後之第二個月一個月內填具資產重估價申請書，敘明營利事業設立日期、會計年度起訖日期及曾否辦理資產重估價，向該管稽徵機關申請辦理。申請辦理資產重估價之營利事業，應自接到該管稽徵機關核准辦理重估通知書之日起六十日內填具：資產重估價申報書、重估資產總表及其明細表、重估前後比較資產負債表，向該管稽徵機關辦理重估申報。 
該局指出：土地如有調整帳面價值之必要，應依土地法、平均地權條例之規定辦理，不適用營利事業資產重估價辦法之規定。另租用其他事業或個人之資產或已出售而尚未交付之資產，不論資產本身或增添部分，均不得重估。 
該局特別提醒營利事業，在公司法刪除第二百三十八條規定後，資本公積回歸商業會計法及相關規定之適用，其商業會計之處理，依經濟部函釋規定，資產重估增值在公司法修正後已無須轉列資本公積，惟商業會計法第52條仍規定應轉列資本公積，在商業會計法修法前，仍應依其規定辦理。
31.進口貨物退運出口可申請退、抵海關代徵營業稅
北區國稅局表示：營業人之進口貨物於繳納稅捐後，未經使用即原貨報關退運出口，應依不同身分向有關單位申請退還海關代徵之營業稅。 
該局說明：為免營業人因身分不同，申請退稅遭相關單位退件，營業人若屬加值型及非加值型營業稅法（以下簡稱營業稅法）第四章第一節規定計算稅額且專營應稅貨物或勞務，在進口貨物完納各項進口稅捐經海關放行後，未經使用即原貨報關退運出口，不再復運進口，可於每期（月）申報營業稅時，直接向所屬國稅分局、稽徵所或服務處申報扣抵銷項稅額或申請退還。其他營業人，應檢具所在地主管稽徵機關出具其非屬上開身分之證明或個人進口貨物所繳納之營業稅，在原貨物進口之翌日起三個月內及復運出口前申請，並提供有關證件，經查明屬實者，可向原進口地之海關申請退還營業稅。
32.營利事業依法提撥之國外投資損失準備，在提撥5年內若無實際投資損失發生時，應將提撥之準備轉作第5年度收益處理。

南區國稅局表示，營利事業為配合政府政策，進行國外投資，並經目的事業主管機關核准者，得依相關規定提撥國外投資損失準備，以供實際發生投資損失時充抵之，然如在提撥5年內，仍無實際投資損失發生，應將提撥之準備轉作第5年度收益處理。 
國稅局說明，該局轄內某公司分別於86年2月14日、3月20日、5月15日及8月18日投資國外公司資金合計39,301,602元，准其依規定於86年度提列投資損失7,860,320元，惟該公司自提列年度起5年內無實際投資損失發生，經該局查核後，乃依規定將提列投資損失7,860,320元轉作90年度之其他收入。該公司不服，復查主張依民法第119條、第120條第2項及第121條第2項前段規定，其應至91年2月14日至8月18日，始符合「五年內」之期間要件，故系爭國外投資損失應截至91年上揭日期仍未發生投資損失，始能轉作91年度之其他收入，案經復查、訴願均遭駁回，該公司仍不服，乃提起行政訴訟，經高雄高等行政法院判決該公司敗訴。 
高雄高等行政法院判決略以，因課徵所得稅之所得係因課稅便利以「年度」為單位認定之，則相關之扣抵、減免或優惠規定，自應與所得配合以「年度」為單位認定之，始符合公平並達課稅便利之目的。且促進產業升級條例第12條第3項規定，關於轉列收益部分，更是明白規定為「第5年度」，並其是規定「5年內」，而非「滿5年」，將其法條文義前後配合以觀，所稱之5年內，應以課稅年度作為計算單位，於提列國外投資損失準備之年度，即為起算之第1年度，至第5年度若實際無損失發生，即應轉列收益；另該公司辦理營利事業所得稅結算申報之所得期間（即會計年度）係採每年1月1日起至12月31日止之暦年制，是該局將其86年度提列之投資損失7,860,320元轉作90年度之其他收入，依法並無不合，乃判決該公司敗訴。

33.營利事業出售乘人小客車其損益之計算

南區國稅局表示，為抑制社會奢靡風氣，節約能源，營利事業新購置乘人小客車，依規定耐用年數計提折舊時，其實際成本九十三年一月一日前新購置者以不超過新臺幣一百五十萬元為限，九十三年一月一日起新購置者以不超過新臺幣二百五十萬元為限，一般稱為限額折舊；惟該小客車如於使用後出售，其收益或損失之計算，仍應以依所得稅法規定正常折舊方法計算之未折減餘額為基礎。 
該局最近查核某公司九十一年度營利事業所得稅案件時，發現該公司當年度申報出售豪華乘人小客車損失一百二十五萬元，其計算方法為：以出售收入一百六十萬元，減除按原始取得成本三百六十萬元扣除截至出售日止以限額折舊計算之三年累計折舊七十五萬元（一百五十萬元÷6×3＝七十五萬元）後之未折減餘額二百八十五萬元，申報出售財產損失一百二十五萬元。核與前揭規定未符，經改按原始取得成本三百六十萬元，核算正常累計折舊應為一百八十萬元（三百六十萬元÷6×3＝一百八十萬元），未折減餘額為一百八十萬元，出售損失僅為二十萬元。 
國稅局說明，本案廠商申報與核定最大差異之處，在於未折減餘額之計算，廠商申報誤以限額折舊為準據，核定則按正常折舊法為依歸，顯有不同，納稅義務人於計算出售小客車之損益時應注意相關規定，以維自身權益。

34.購置非屬固定資產之土地借款利息應以遞延費用列帳

臺北市國稅局表示：依營利事業所得稅查核準則第97條第9款但書規定，營利事業購置非屬固定資產之土地，其借款利息應列為資本支出，經辦妥過戶手續後之借款利息，應以遞延費用列帳，於土地出售時，再轉作其收入之減項。 
該局近日查核某公司營利事業所得稅結算申報案時，發現該公司列報投資不動產土地7,000餘萬元，銀行借款1億餘萬元，利息支出700餘萬元，且未將該購置土地相對借款之利息支出予以遞延；該公司主張係以自有資金支應其土地款，利息支出無須遞延，惟公司無法就購買土地之資金來源運用提出證明資料供核，該局遂將相對該資金之銀行借款利息支出約500餘萬元，予以轉列遞延費用，案經調整補徵稅款100餘萬元。

該局呼籲營利事業，若有購置不動產，應保留其資金來源運用資料，藉以判斷有無投資非屬固定資產土地之借款利息應予遞延情事，以維自身權益。

35.營利事業捐款南亞海嘯如何認列費用

去年年底南亞等國發生大海嘯災難，震驚世人，許多非災區國家皆投入救援及重建的工作，各地捐款及物資亦不斷投入救助的行列，南區國稅局表示：營利事業對南亞海嘯賑災之捐贈依所得稅法第36條第2款及營利事業所得稅查核準則第79條規定，該筆捐贈若係透過符合所得稅法第11條第4項規定之機關或團體捐贈者，可在不超過當年度所得總額百分之十的範圍內認列費用。 
該局進一步說明，上述捐贈應取得受領機關、團體之收據證明，若購入物品捐贈，仍應取得統一發票；向核准免用統一發票之小規模營利事業購入者，應取得普通收據。若以本事業之產品或商品贈送者，應載明贈送物品之名稱、數量及成本金額，以供核認捐贈金額。

36.公司以往年度營業之虧損，應符合規定，始得列報扣除。

南區國稅局表示，公司以往年度營業之虧損，原則不得列入本年度計算。但其會計帳冊簿據完備，虧損及申報扣除年度均使用藍色申報書或經會計師查核簽證，並如期申報者，得將經稽徵機關核定之前5年內各期虧損，自本年純益額中扣除後，再行核課營利事業所得稅。而所謂如期申報，即為納稅義務人應於每年5月1日起至5月31日止，填具結算申報書，向該管稽徵機關，申報其上一年度內構成營利事業收入總額之項目及數額，以及有關減免、扣除之事實，並應依其全年應納稅額減除暫繳稅額、尚未抵繳之扣繳稅額及可扣抵稅額，計算其應納之結算稅額，於申報前自行繳納。 
該局說明，轄內某公司申報91年度營利事業所得稅時，列報前5年核定虧損本年度扣除額23,956,105元，經該局查核，該公司申報扣除年度（即91年度）之營利事業所得稅係經會計師查核簽證之案件，雖於92年5月31日辦理結算申報，惟未如期繳納應補繳之稅額2,006,727元，乃否准其前5年核定虧損本年度扣除額。
該局特別強調，公司列報前5年核定之各期虧損時，除須於虧損及申報扣除年度均使用藍色申報書或經會計師查核簽證外，並應如期申報及繳納應納之結算稅款，方符合適用扣除之條件。

37.尾牙摸彩應辦理扣繳申報

北市國稅局表示，農曆12月16日是傳統尾牙日，公司行號老闆依習俗，常在尾牙前後舉辦尾牙聚餐及摸彩活動來犒賞員工一年來的辛勞，藉以激勵員工士氣，今年由於景氣回升，部分公司老闆不惜提供高額獎品，使得尾牙宴氣氛更為熱鬧。 
該局指出，員工參加尾牙聚餐摸彩活動所取得之獎金或獎品，係屬所得稅法第14條第1項第8類機會中獎之獎金或給與，公司應在給付時，依現行扣繳率標準規定扣繳所得稅款(扣繳率為15%，中獎金額超過13,340元時，才需扣繳稅款)。公司行號如於93年12月31日前給付者，應於94年1月31日前申報93年度扣(免)繳憑單；如於94年1月份給付者，應於95年1月底前申報94年度扣(免)繳憑單；中獎人如為非居住者身分，則無論中獎金額多寡，都要按中獎金額的20%於給付時就源扣繳，並於代扣稅款之日起10日內將所扣繳稅款向國庫繳清，並辦理扣繳憑單申報。 
該局說明，摸彩獎品如果是實物，例如轎車、黃金、電視機、電腦...等，也應依所得稅法第88條規定辦理扣繳，中獎人於領獎時，應將扣繳稅款繳交扣繳單位，由該單位依規定代完成扣報繳手續。

38.營利事業經營之營業項目變更，請先辦理變更手續，俾免擴大書審產生異常

高雄市國稅局表示，營利事業經營業務，若與原設立登記之營業項目不符，或有變更時，請記得應先辦理變更登記，俾免當年度結算申報若採用擴大書面審核時，因依變更後之行業代號純益率調整申報，而與原登記經營之行業代號不符，而產生異常被列為查核對象。 
國稅局說，該局在查核營利事業所得稅擴大書審異常案件時，發現不少營利事業營業項目雖已變更，卻未依規定向主管機關辦理變更登記，便自行依變更後之行業代號純益率適用擴大書面審核案件申報，因各行業之純益率不同，電腦勾稽不符就列為異常，此類未依規定辦理變更登記案件，除須列入查核外，並將依未依規定辦理變更登記予以送罰。故該局籲請業者應依規定辦理。
39.營利事業之職工福利費用認列疑義

南區國稅局公司舉辦年終尾牙等活動支出如何列報，分兩種情形說明： 
一、公司已依法成立職工福利委員會並依規定提撥職工福利金者，應先在職工福利金項下列支，但超過內政部規定之動支標準(當年度職工福利金總額40﹪)部分，如確由公司負擔者，可再以其他費用科目列帳。其提撥之福利金不得超過下列標準：(一)創立時登記資本總額之5﹪限度內一次提撥或平均分5年提足；其一次提撥者，每年得在不超過提撥金額20%限度內，以費用列支；其平均分5年提足，並依規定就每年尚未提撥部分加計利息撥入者，該按年提撥之金額及所加計之利息，得以費用列支。(二)增資資本額之5%限度內一次提撥。每年得在不超過提撥金額20%限度內，以費用列支。(三)每月營業收入總額內提撥0.05%至0.15%。(四)下腳變價時提撥20%至40%。 
二、公司未成立職工福利委員會者，應先以職工福利科目列支，超過前述(三)、(四)之限度部分，再以其他費用科目列帳。 
國稅局再次提醒營利事業，目前實施週休二日，營利事業為調劑員工身心，常常舉辦文康、旅遊等活動，對於職工福利費用之帳務處理，應注意相關規定，妥善處理。

40.營業人於進貨時未依規定取得進貨憑證,並於銷貨時漏開統一發票之漏進漏銷案件之處罰規定

北區國稅局表示，經常有營業人詢問進貨時未依規定取得進貨憑證，並於銷貨時漏開統一發票之漏進漏銷案件,是否適用擇一從重處罰之規定？該局特就此問題說明如下： 
一、營業人於進貨時未依規定取得進貨憑證,且於銷貨時漏開統一發票之進銷案件，其銷貨漏開統一發票同時觸犯稅捐稽徵法第44條營業事業依法規定應給與他人憑證而未給與，應就其未給與憑證，經查明認定之總額，處5﹪罰鍰及加值型及非加值型營業稅法第51條第3款規定短報或漏報銷售額者，除追繳稅款外，按所漏稅額處1倍至10倍罰鍰，此部分適用擇一從重處罰之規定。 
二、營業人於進貨時未依規定取得進貨憑證部分，仍應依稅捐稽徵法第44條營業事業應自他人取得憑證而未取得，應就其未取得憑證，經查明認定之總額，處5﹪罰鍰。 
該局呼籲，營業人於進貨時應依規定取得進貨憑證，銷貨時應依「營業人開立銷售憑證時限表」開立統一發票，以免遭國稅局查獲補稅處罰。

41.免稅區售貨予保稅工廠應開立三聯式統一發票

北區國稅局表示：貨物由免稅出口區內之外銷事業、科學工業園區內之園區事業、海關管理之保稅工廠或保稅倉庫輸往海關管理之保稅工廠，其銷售對象為營業人，依財政部賦稅署75/10/24台稅二發第7573792號函、財政部77/9/17台財稅第770661420號函釋規定，應依統一發票使用辦法第7條第1項第1款規定，開立三聯式統一發票，交與買受人。至於應開立應稅或免稅統一發票，則應視輸往保稅工廠之貨物，是否合於營業稅法第7條第4款規定，及有否取得證明文件而定。如輸往保稅工廠之貨物，屬合於營業稅法第7條第4款規定，並取得證明文件者，得申報適用零稅率，否則應依5％徵收率計算課徵營業稅。 
該局表示，營業人直接外銷貨物或勞務予國外買受人，依統一發票使用辦法第4條第32款規定，得免用或免開統一發票，然而免稅出口區內之外銷事業、科學工業園區內之園區事業、海關管理之保稅工廠或保稅倉庫輸往海關管理之保稅工廠，其銷售對象為營業人，應依統一發票使用辦法第7條第1項第1款規定，開立三聯式統一發票，交與買受人，並無統一發票使用辦法第4條第32款規定之適用。近來該局發現，部分保稅區廠商銷售貨物與保稅工廠之案件，廠商誤以出口報單B2報關，免開立統一發票，該局指出，該依稅捐稽徵法第44條，依法規定應給予他人憑證而未給與，應就其未給與憑證，經查明認定之總額，處百分之五罰鍰，所以該局呼籲業者應依規定辦理，以免受罰。

42.營業人因促銷附贈物品之進項稅額是否准予扣抵之相關規定

營業人因業務需要以促銷為目的，隨貨附贈之物品，係屬供本業及附屬業務使用之貨物，其購入該贈品之進項稅額可准予扣抵銷項稅額。 
高雄市國稅局呼籲：至營業人所購進之物品，如係屬交際應酬用之貨物，則其購進贈品之進項憑證不准扣抵銷項稅額。故營業人於申報營業稅時應自行檢視購進贈品所取之憑證，如未符合以促銷為目的而隨貨附贈之物品者，應不得扣抵銷項稅額，請營業人申報營業稅時多加注意以免觸犯規定遭受處罰。

43.商品報廢與商品盤損定義不同，營利事業應分別採適用情形列報

中區國稅局表示，營利事業列報商品報廢與商品盤損兩項損失時，應多加注意定義不同及適用情形不同，以免損害自身權益。

該局於查核某家未上市、上櫃公司營利事業所得稅時，發現申報巨額商品盤損，該項損失雖經簽證會計師於簽證報告載明派員會同盤點，惟經會計師提示之相關資料，核屬生鮮乳類有保存期限之冷藏性商品，因過期、變質、破損而發生，其性質不屬於商品盤損，而是商品報廢，經轉正後按營利事業所得稅查核準則第101條之1第2款規定認剔。因該公司未按月檢附會計師簽證之報廢清單，亦未向該管稽徵機關申請免派員勘查監毀，且亦疏忽未於發生事實後15日內檢具清單向稽徵機關報備，而遭剔除報廢損失約1千萬元，尚須補稅約250萬元。
44.財政部發布「營利事業所得稅不合常規移轉訂價查核準則」，營利事業於辦理93年度所得稅結算申報時應確實依該準則規定辦理

國稅局表示：「營利事業所得稅不合常規移轉訂價查核準則」業經財政部於93年12月28日以台財稅字第09304163770號令發布施行，其適用對象包括營利事業與國內外關係企業進行受控交易者、金融控股公司法或企業併購法之公司與其子公司相互間，及該等公司或其子公司與國內外個人、營利事業或機關團體相互間進行受控交易者。 
該準則除第22條營利事業於辦理結算申報時應備妥受控交易之移轉訂價報告，及第34條從事受控交易之營利事業有具體短漏報情事，應依所得稅法第110條辦理之規定，自94年度營利事業所得稅結算申報案件開始適用外，其餘條文均自發布日施行。 
該局進一步表示，營利事業於辦理93年度所得稅結算申報時，不論關係企業或關係人相互間有無交易，均應依規定格式揭露該準則第4條第1項第1款關係企業或第2款關係人之資料。
45.技術入股課稅相關規定

北區國稅局表示，自93年1月1日開始，以專門技術作價投資取得的股票，視為財產交易，須課徵所得稅。另外財政部民國74年及75年頒布有關無形資產作價抵充出資股款的金額，僅為該項專門技術的形式代表，無須課徵所得稅的行政命令，亦自93年起同步停止適用。 
北區國稅局指出，為了避免這項課稅規定，對以專門技術作價投資者產生衝擊，財政部還是明訂，這項課稅規定不溯及既往。因此，只有93年1月1日以後發生的無形資產作價投資案件，才須在取得股票時，按財產交易所得課稅。 根據財政部的新規定，自93年1月開始，企業或個人將專利權等的報酬，轉換為股票時，即須扣除相關成本，再以餘額申報其他所得，繳交所得稅。個人因為並無記帳規定，相關專利權的成本，必須自行舉證，否則轉換為股票的所得可能要全額課稅。 
46.營業人銷售國外客戶模具而在課稅區使用者其外匯收入不適用零稅率

南區國稅局表示，日前抽核轄內營業人申報營業稅零稅率退稅案件時，發現某業者歷年銷售「模具」予國外客戶，雖取得外匯收入，惟該等模具留在國內使用，並未出口，並不適用零稅率規定，是依規定予以補稅處罰。 
依財政部75年10月2日台財稅第7571723號函前段規定：營業人接受國外客戶訂單，約定製造新產品之模具費用，由國外客戶負擔，因模具係在國內使用，並未出口，其依約定匯入供購置模具之外匯收入，不適用零稅率之規定。惟模具若係留置於免稅區使用者，依財政部82年8月26日台財稅第821495466號函規定：加工出口區之外銷事業及科學工業園區之園區事業接受國外訂單，並於國內自製或購買產製該訂單貨品所需之模具再銷售予國外客戶，該模具雖未出口，但係經國外客戶同意無償留供製造所訂購產品之用，且不准流往區外使用，則區內廠商銷售模具取得之外匯收入，准憑交易相關證明文件（如模具買賣使用借貸契約書）及取得外匯收入之憑證影本申請適用零稅率。 
為顧及納稅人權益，該局籲請轄內業者，若有銷售國外客戶模具，但該模具仍留置於國內課稅區使用，並未出口之情形者，請即速自動補報繳近五年內稅款，可免受罰；若經該局查獲，除補徵稅款外，並將依加值型及非加值型營業稅法第57條第7款另處以本稅2倍之罰鍰。

47.佣金支出申報注意事項

營利事業支付國外代理商或代銷商之佣金，應提示雙方簽訂之合約。已辦理結匯者，應提示結匯銀行書明匯款人及國外受款人姓名（名稱）、地址、結匯金額、日期等之結匯證明；未辦理結匯者，應提示銀行匯付或轉付之證明文件。營利事業如因某些因素將佣金匯付給非合約所載代理（銷）商之個人或公司，若無法提出匯入個人或公司帳戶之各筆佣金已轉付國外代理（銷）商之證明者，將不予認列。 
南區國稅局日前查核某公司91年度營利事業所得稅結算申報案時，發現該公司列報佣金支出4百餘萬元，雖已提示與國外代理商簽訂之佣金合約書及匯款資料，惟其取得之匯款回條所載之受款人為某私人帳戶，而非佣金合約所載代理商，因該公司無法提出前項轉付國外代理商之證明，致遭剔除補稅。 
國稅局呼籲營利事業列報佣金支出時，除應提示所簽訂之佣金合約或其他具居間仲介事實之證明文件外，尚應注意保存佣金支出匯付轉付之相關證明文件，以利日後稽徵機關之查核。

48.公司給付派赴大陸地區服務員工之工作薪資應否辦理扣繳？

中區國稅局表示，臺灣地區人民被派赴大陸地區辦事處服務者，其由臺灣地區總機構給付或撥付大陸地區辦事處給付之報酬，均應由臺灣地區總機構依所得稅法第88條規定扣繳所得稅款。 
時值所得稅扣繳暨免扣繳憑單申報期間，該局常接到來電問及，公司員工派駐大陸地區之辦事處服務者，其給付薪資所得時，應否依規定扣繳所得稅款？該局特別針對上開疑義說明如下： 
有關公司員工長期前往大陸地區工作，大體上區分為派至公司設於大陸地區分支機構或辦事處服務，或借調派赴位於大陸地區之關係企業提供服務兩類。屬於第1類員工之所得，臺灣地區公司應依所得稅法第88條規定扣繳所得稅款；如屬第2類被派遣員工之各種報酬，則需視國內公司與員工所訂工作契約而定，如被派遣員工於派任期間仍為國內公司之員工，且得領取固定報酬及其他津貼補助，並保有員工全部福利，含勞健保退職年資給與等，則國內公司與員工實質上仍具有僱傭關係，所支付該等被派遣員工或交付予其在台眷屬之基本薪資、績效獎金、佣金與醫療津貼等各種報酬，已非屬墊付性質，應於給付時依規定扣繳所得稅。

49.公司為從事研究發展及人才培訓計畫，所取得政府之補助款部分，非屬該公司自有資金之應用，不適用投資抵減

政府為鼓勵公司創新研究，因此制定「公司研究與發展及人才培訓支出適用投資抵減辦法」，公司適用投資抵減稅額之研究與發展及人才培訓之支出，經稽徵機關核定後即可依抵減稅率計算抵減稅額，以減輕營利事業所得稅負擔，達到促進產業升級目的。 
中區國稅局表示，公司為從事研究發展及人才培訓計畫，通常會向相關主管機關申請研究補助，而公司所取得政府之該項補助款，非屬該公司自有資金之應用，不適用投資抵減，故該補助費應依公司研究計劃進度比例，自適用投資抵減稅額之研究與發展及人才培訓之支出減除並列入其他收入申報。 
該局再次提醒，公司申報適用投資抵減之研究發展及人才培訓費用時，應特別注意如有取自政府之相關補助款，除應從適用投資抵減之研究發展及人才培訓支出依進度比例減除外，並應列入其他收入申報，否則一經查獲，除了因減少抵減稅額而須補稅外，還會受罰。
50.公司組織之資金貸與股東或任何他人未收取利息，或約定之利息偏低者，公司應計算利息收入課稅

中區國稅局表示，依營利事業所得稅查核準則第36條之1規定，公司組織之股東、董事、監察人代收公司款項，不於相當期間照繳或挪用公司款項，應按當年1月1日所適用臺灣銀行之基本放款利率計算利息收入課稅。另公司之資金貸與股東或任何他人未收取利息，或約定之利息偏低者，亦應比照前開規定辦理。

該局於查核某公司92年度營利事業所得稅結算申報案件時，發現其所列「其他應收款」高達3,500餘萬元，與其申報之營業收入9,700餘萬元不甚相當；經深入查核分析查得，該部分應收款並非銷貨行為所生之應收債權，而係公司之資金貸與股東供其購買土地等不動產之用，且未約定利率收取利息收入，遂依前開規定自款項借與日起按當年1月1日所適用臺灣銀行之基本放款利率計算利息收入課稅。

51.公司未依限完成促進產業升級條例之投資計畫時，依法股東之投資抵減將被追回

為促進產業升級，健全經濟發展，政府鼓勵重要事業之原始認股或應募記名股票之股東，繼續持有該股票達一定期間以上者，即可享有五年內抵繳所得稅的優惠，惟日後該投資計畫未能完成時，稽徵機關依法將追繳已抵減之稅款。 
財政部臺灣省中區國稅局表示，轄內某科技公司業經經濟部工業局核准符合重要科技事業範圍，股東持有該投資計畫發行之記名股票期間滿二年以上者，經該局審核後准予該公司核發上開股東投資抵減稅額證明書，而多數股東亦持該項證明書辦理結算申報，抵繳所得稅，惟該局日前發現該公司上開投資計畫因計畫全程已超過4年，無法取得經濟部核發之完成證明，依規定股東原已核准抵減之所得稅應予追繳，本件追繳稅額達5千萬餘元，並依郵政儲金利率加計利息。

52.取得虛設行號進項憑證不但涉及違章，且影響適用前五年盈虧互抵之權益

臺北市國稅局表示，營利事業未依規定取得進項憑證，不符所得稅法第39條所稱「會計帳冊簿據完備」，原則上不得適用盈虧互抵之規定。惟進項憑證金額如未超過10萬元或未達全年進項總金額5%，且非以詐術或不正當方法逃漏稅捐者，得視為短漏報情節輕微，仍可適用。 
該局說明，依所得稅法第39條規定，公司組織之營利事業，會計帳冊簿據完備，虧損及申報扣除年度均使用藍色申報或經會計師查核簽證，並如期申報者，得將經該管稽徵機關核定之前5年內各期虧損，自本年純益額中扣除後，再行核課。該局最近查獲某公司於91年間取得虛設行號進項憑證金額達900萬元，已超過當年進項總金額5%，不符財政部83.7.13台財稅第831601175號函釋意旨，短漏報情節輕微免按會計帳冊簿據不完備之認定，申報前五年虧損扣除額，否准認列。 
該局籲請營利事業注意，應依規定取得進項憑證，如取得虛設行號進項憑證不但涉及違章，且將影響適用前五年盈虧互抵之權益，不可不慎。

53.營業人取得之賠償收入應否課徵營業稅釋疑

北區國稅局表示，依統一發票使用辦法第4條第28款規定「營業人取得之賠償收入」得免開統一發票；又財政部函釋規定「賠償款非屬銷售額免徵營業稅」，所稱賠償款係指非屬銷售交易主體（銷貨交易契約及買賣雙方當事人）之賠償收入，例如貨物運送途中因運送過程疏失產生商品損壞之賠償，尚非衍生自原始銷貨行為，非屬營業稅法第16條第1項規定之銷售額，故依前揭規定得免徵營業稅。惟若賠償收入係因銷售行為一方當事人違約致他方受有損害或依銷貨合約載有違約交易之賠償，則仍屬加值型及非加值型營業稅法第1條規定「在中華民國境內銷售貨物或勞務及進口貨物」，應依規定課徵加值型或非加值型之營業稅，並應依同法第32條第1項規定開立統一發票交付買受人。 
北區國稅局舉例說明表示：甲公司與乙公司簽訂不動產買賣合約，嗣後甲公司因故違約致該不動產買賣合約無法履行，並依約給付賠償金予乙方，乙方即應依加值型及非加值型營業稅法第32條第1項規定開立統一發票交付甲方；此種賠償金衍生自原始銷貨行為，並有銷售交易主體即銷貨契約及買賣雙方當事人，屬加值型及非加值型營業稅法第1條規定之範疇，應依規定課徵營業稅。而統一發票使用辦法第4條第28款規定專指無銷售交易主體之法律行為，如前段所稱因貨物運送途中疏失致貨物損壞之賠償。

54.公司購置設備或技術申請適用投資抵減，應於規定期限內提出申請，否則將喪失享受租稅優惠的權益

中區國稅局表示：公司依促進產業升級條例第6條規定購置設備或技術申請適用投資抵減，應注意提出申請之期限。以製造業購置機器設備為例，依網際網路業製造業及技術服務業購置設備或技術適用投資抵減辦法第5條第1項第2款規定，應於機器設備「交貨日之次日起6個月內」向經濟部工業局或其授權機關申請核發證明文件，若逾法令規定期限始提出申請，將無法適用租稅優惠。 
某公司於91年7月19日（係交貨日期）自行進口自動化機器設備，其購置成本3百多萬元，92年7月完成安裝，92年9月向主管機關申請核發適用投資抵減證明文件，業經核發投資抵減證明書在案。本局於查核該公司91年度營利事業所得稅結算申報案件時，發現前揭進口機器設備未於交貨日之次日起6個月內（最後期限應為92年1月19日）提出申請，已逾法令規定期限，經本局函詢主管機關查明後，刪除該項機器設備投資抵減之適用，該公司遂喪失享受租稅優惠之權益。

55.經核准投資抵減營利事業所得稅之設備於三年內轉售、出租應補繳稅款

中區國稅局表示，公司將原已抵減所得稅之設備或技術於交貨之次日起三年內轉借、出租、轉售、退貨、拍賣、報廢或經他人收回，依據促進產業升級條例授權訂定之相關投資抵減辦法規定，應補繳已抵減之所得稅款並加計利息一併徵收。 
該局最近查核某公司營利事業所得稅時，發現本期製造費用之機器設備折舊較上期減少甚多，核係改列於營業費用項下，該機器設備已出租並取有租金收入，經調閱其租賃合約書證實有部分出租設備係於交貨三年內經核准並抵減營所稅之設備，網際網路業製造業及技術服務業購置設備或技術適用投資抵減辦法規定，予以補徵已抵減稅額201,139元，並撤銷該出租設備之投資抵減。 
該局另指出，上述設備除應補繳已抵減之營所稅款及加計利息一併徵收外，依規定不得以其他尚未抵減之投資抵減金額抵減該應補繳之稅款。

56.營利事業列報廣告費應注意取得合法憑證

北區國稅局表示：在追求速度與效率的科技經濟時代，營利事業為拓展業務，廣告的運用為最直接的宣傳工具，尤其是大型又新潮的廣告看板，更能發揮實質功效。 
北區國稅局指出：營利事業租用大樓牆面或空地裝置大型看板，花費動輒數十萬元或上百萬元，這些費用除應取得合法憑證外，尚須依租賃約定期間分年攤提廣告費。倘若廣告活動為期較長且有跨年度者，仍應依合約計算當年度應攤提之廣告費，以免嗣後被調整補稅。
57.變更負責人、合夥人，應否辦理決、清算申報？

北區國稅局表示，獨資、合夥組織之營利事業變更負責人、合夥人時，有關當期決、清算申報可分三方面來說明： 
一、獨資組織之營利事業變更負責人，因原負責人已將獨資事業之全部資產負債移轉予新負責人，核屬所得稅法第19條規定所稱之『轉讓』，應依據同法第75條規定辦理當期決算及清算申報。 
二、獨資經營之營利事業改組為合夥組織，如經商業主管機關，依商業登記法規定，核准辦理變更登記者，毋庸分別飭辦設立及註銷登記，並准免依所得稅法第75條規定辦理當期決算及清算申報。 
三、合夥組織之營利事業，若因合夥人退夥或負責人將其出資額轉讓，導致合夥人祇剩一人時，其存續要件即有欠缺，合夥自應解散辦理註銷登記，並應依規定辦理當期決算及清算申報。若變更負責人或合夥人，其營利事業之主體並未發生解散、廢止或轉讓之情事，則可免辦理決算及清算申報。 
該局呼籲各獨資、合夥組織之營利事業，如有前述應辦理決算及清算申報之情形者，應依所得稅法第75條規定之期限內儘速申報，以維護自身權益。

58.關係人相互間無交易金額免填報移轉訂價申報書

高雄市國稅局表示，營利事業所得稅不合常規移轉訂價查核準則業於93年12月28日發布，並於同年12月30日生效，自辦理93年度營利事業所得稅結算申報案件起，適用該查核準則之關係企業，應填報申報書第20頁「關係人交易彙總表」及第21頁「交易明細申報」，且不論本年度有無關係企業交易，皆應填報第18頁「關係人結構圖」及第19頁「關係人明細表」﹔至關係企業以外之關係人相互間如無交易，則免填報移轉訂價相關書表。

59.營利事業申報兌換損益之相關規定

臺北市國稅局表示，依營利事業所得稅查核準則相關規定，兌換損益以實際發生者為準，如僅係因匯率調整而發生之帳面差額不得列為當年度之收益或損失。

該局說明，營利事業向國外進、銷貨，如直接於外匯存款戶內支、存，應按支、存當日之匯率作為折換新台幣之基礎，其因支、存匯率不同所發生之兌換盈虧，應列為當年度收益或損失；若僅係依財務會計準則第十四號公報於資產負債表日評價外幣資產或負債，因匯率之調整而發生之帳面差額，並非實際發生之損益，依規定，不得列為當年度之收益或損失。 
該局指出，某公司財務會計於年底時將其外幣存款、外幣借款、應收、應付帳款等外幣資產或負債，依財務會計準則公報：「以外幣換算之會計處理原則」，按資產負債表日之即期匯率予以調整，於辦理營利事業所得稅結算申報時，將因調整之兌換虧損500餘萬元列報為非營業損失之兌換虧損，因該項損失並未實現，經該局依上述規定調整補稅。 
該局呼籲營利事業於處理外幣存款、外幣借款、應收、應付帳款等外幣資產或負債之帳務時，帳載數可依財務會計準則處理，惟辦理營利事業所得稅結算申報時，應依首揭規定作帳外調整，以免違反稅法規定，徒增困擾。
60.營利事業轉投資損失應以實現為要件

高雄市國稅局表示：營利事業轉投資之損失，依營利事業所得稅查核準則第95條第1款之規定應以實現者為要件，因此其所投資之事業發生虧損，而原出資額並未折減者，則投資損失並未實現，仍不予認定。 
國稅局進一步指出，營利事業投資損失認列之年度，如因被投資事業減資而發生投資損失，需經主管機關核准者，以主管機關核准後股東會決議減資之基準日為準；若無需經主管機關核准者，則以股東會決議減資之基準日為準；惟被投資公司經法院裁定重整並辦理減資者，其投資損失應以法院裁定重整計畫所訂減資基準日為實現日。因此，營利事業需於上開基準日之年度，始得檢附被投資事業之減資或清算證明文件，於辦理結算申報時列報投資損失。 
61.營利事業基於業務需要支付董監事交通及膳宿雜費得以旅費列支

國稅局指出，營利事業董事、監察人或執行業務之股東，基於事業業務需要，不定期自外埠居住地至該事業所在地處理、稽核或視察業務，所核實支付之交通、膳宿雜費，得依有關規定，以旅費列支。惟如營利事業董事、監察人及執行業務之股東，基於個人之目的，或非執行業務之股東，至該事業所在地查詢有關業務，所發生之交通、膳宿雜費，核屬私人費用，不得列為事業之費用。
62.地上改良物(房屋)未折減餘額列為土地出售成本之一部分

南區國稅局：公司出售土地而拆除地上改良物（房屋）時，該地上改良物之帳面未折減餘額應視為土地出售成本，不得列為損失。 
營利事業出售土地之增益免納所得稅，如有損失應自該項增益項下減除。又依所得稅法規定，為適於營業上使用而支付之一切必要費用，應屬實際成本。本案依雙方簽訂之不動產買賣契約，明訂地上房屋於交地日騰空，因此拆除地上改良物所產生之損費，應視為土地實際成本之一部分，自該項出售土地增益項下減除，合併計算損益。其與機器或運輸設備報廢可列為固定資產報廢損失之處理不同。該局特別提醒營利事業應注意，以免帳務處理錯誤而遭到剔除補稅。
63.應付未付費用之稅務處理

臺北市國稅局表示，營利事業帳載應付未付之費用或損失，如已逾二年而尚未給付者，應於稅務申報時轉列其他收入，俟實際支付時再以營業外支出列報。 
該局指出，某公司89年度發生應付利息三千餘萬元，迄91年底已逾兩年仍未支付，惟其於辦理91年度營利事業所得稅申報時，漏未轉列其他收入，經該局查核後乃依稅法規定予以轉列並補稅。    

至於該公司於申報91年度未分配盈餘時，是否可將該帳外轉列之收入列為未分配盈餘之減除項目?該局進一步說明，依財政部函釋之規定，公司因帳載應付未付之費用或損失，逾二年未給付，依規定轉列收入之金額，係屬財務會計與稅務法令規定不同所產生之時間性差異，尚不得列為計算未分配盈餘之減除項目。

二、證券訊息

1.「證券發行人財務報告編製準則」部分條文修正草案
發文日期：中華民國94年3月3日
有關「證券發行人財務報告編製準則」修正重點說明如下：
一、配合半年度合併財務報表之推動，增訂企業於首次編製半年度合併財務報表之年度，得採單期方式編製之法令依據。
二、配合第七號公報及第三十五號公報規定，修正與公報規定不符者，使財務報表編製與一般公認會計原則一致並與國際接軌。
三、鑒於已修訂「公開發行公司公開財務預測資訊處理準則」且採自願方式公開，爰刪除有關財務預測之規範。
上開修正條文考量九十三年度財務報告於九十四年四月底公告之期限，將另函規定修訂條文對會計年度開始日在九十四年一月一日（含）之財務報表起適用，但提前適用財務會計準則第七號及第三十五號公報者，應配合提前適用修正後條文。
2.董事、監察人及經理人之報酬應依公司法相關規定辦理
發文日期：中華民國94年2月1日

為落實公司治理並確保股東權益，公司於辦理全體董事及監察人報酬時，應確實依公司法第196條及第227條之規定，經由章程訂明或由股東會議定之。另有關經理人（含總經理）之報酬，應依公司法第29條之規定，由董事會以董事過半數之出席及出席董事過半數同意之決議行之，但章程有較高規定者，從其規定。若公司未依上述規定辦理之，請於本（94）年6月30日前補正完畢。

相關解釋函令：

董事之報酬未經章程訂明者，應由股東會議定，無事後追認之情事。

一、按公司法第一百九十六條規定：「董事之報酬，未經章程訂明者，應由股東會議定」，是以，其未經章程訂明者，應由股東會議議定；倘未經章程訂明或股東會議定，而由董事會議決者，自為法所不許，且章程亦不得訂定董事之報酬授權董事會或董事長決之。又股東會係以決議為其意思表示，並於決議通過時始生效力，自無事後追認之情事，合先敘明。

二、又所謂「董事之報酬」，係指董事為公司服務應得之酬金而言；所謂「車馬費」，顧名思義，則指董事前往公司或為公司與他人洽商業務所應支領之交通費用而言，自與董事之報酬有別，所詢薪資、車馬費、交際費、伙食津貼、各項獎金、退職金等，公司應據上揭說明依其性質分別認定之。至「董監事酬勞」為盈餘分配項目，尚非公司法第一百九十六條規定之範圍。

（經濟部九十三年一月二十日經商字第○九三○二○○五五五○號函）
