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壹、國稅局最新稅務新聞
1.組織之營利事業，應依法定期限內辦理決算申報，始有所得稅法第39條規定之適用
北區國稅局提醒營利事業遇有解散、廢止、合併或轉讓情事時，依所得稅法第75條第1項規定，應於主管機關(經濟部)核准文書發文日起算45日內，向所轄稽徵機關辦理決算申報，尤其屬公司組織之營利事業，當期決算所得，欲申請依所得稅法規定，減除前五年經稽徵機關核定虧損者，「如期申報」更是重要門檻之一了。北區國稅局表示，依所得稅法第39條規定：「以往年度營業之虧損，不得列入本年度計算。但公司組織之營利事業，會計帳冊簿據完備，虧損及申報扣除年度均使用第77條所稱藍色申報書或經會計師查核簽證，並如期申報者，得將經該管稽徵機關核定之前五年內各期虧損，自本年純益額中扣除後，再行核課。」北區國稅局轄內某公司日前即因決算申報日期已逾越法定45日期限，當期決算案件雖經會計師查核簽證，會計帳冊簿據完備，仍無法扣除以往年度經核定之虧損，致遭補徵稅額，影響權益甚鉅，不可不慎。
2.95年度起購置設備或技術之成本係指取得設備或技術之價款、運費及保險費
北區國稅局表示，公司如有購置自動化設備或技術、資源回收設備或技術等，依購置設備或技術適用投資抵減辦法規定，自95年度起購置設備或技術之成本係指取得設備或技術之價款、運費及保險費，不包括為取得該設備或技術所支付之其他費用。
北區國稅局進一步說明，95年度以前購置設備或技術之成本係指取得設備或技術之價款及因取得並為適於營業上使用而支付之一切必要費用，包括購置價款、運費、保險費及安裝費等，惟依95年3月1日修正之購置設備或技術適用投資抵減辦法規定，95年度起購置設備或技術之成本僅包括購置價款、運費及保險費，已不包含安裝費等費用。北區國稅局籲請欲申報購置技術或設備適用投資抵減之營利事業注意此前後不同之規定，以維護自身權益。
3.公司購置設備申請適用投資抵減，其安裝地點需符合土地使用管制法規定
北區國稅局表示，公司購置符合促進產業升級條例第6條規定設備或技術，其安裝地點應符合規定，否則將無法適用投資抵減。 
北區國稅局表示，促進產業升級條例之立法目的，係為促進農業、工業及服務業等各行業升級，並無獨厚特定產業。以網際網路業、製造業及技術服務業為例，其現行購置設備或技術適用投資抵減辦法第10條即明文規定，公司申請適用投資抵減之設備，以安裝於自有或承租之生產場所、營業處所或經專案認定之場所為限，前述安裝地點位於實施都市計畫地區者，應符合都市計畫法及都市土地使用分區管制之規定，於非都市計畫地區者，應符合區域計畫法及非都市土地使用管制之規定。
因此，為顧及社會公益及產業整體發展，公司如將設備安裝於違反區域計畫法或都市計畫法等相關土地使用管制規定之地點者，即與抵減辦法規定不合，將無促進產業升級條例第6條投資抵減之適用，公司應多加留意，以免喪失投資抵減之獎勵資格。
4.查獲後補繳之扣繳稅款，計算漏稅額時不予減除
北區國稅局表示：扣繳義務人未依規定扣繳稅款，經稽徵機關查獲後，雖經補繳扣繳稅款及補報扣繳憑單，但其所得人如果漏報該筆所得致有違章情事，於計算漏稅額時，該查獲後補繳之扣繳稅款不得減除。
北區國稅局表示：轄內納稅義務人○君辦理85年度綜合所得稅結算申報，漏報取自×公司營利所得新臺幣(下同)450萬元，經北區國稅局查獲歸課其綜合所得總額776萬餘元，並按所漏稅額135萬餘元處0.5 倍罰鍰67萬5千餘元。○君不服，主張×公司已補繳扣繳稅款及補報扣繳憑單，稽徵機關計算漏稅額時未予減除該所得已扣繳之稅款，實有錯誤，請撤銷罰鍰處分云云，申經復查、訴願及行政訴訟均遭駁回。
北區國稅局進一步說明○君當年度取得系爭所得但漏未申報，且×公司係經稽徵機關通知後，始補繳扣繳稅款及補報扣繳憑單，與一般給付所得時已依規定扣繳稅款之漏報所得案件，以扣除扣繳稅款後之餘額為計算漏稅額之違章情節有別，是計算漏稅額時自不得扣除查獲後補繳之扣繳稅款。
北區國稅局重申：查獲後補繳之扣繳稅款，計算漏稅額時不得減除。請納稅義務人釐清此觀念，以免徒增爭訟。
5.遺產淨值超過欠繳之遺產稅者得免再對繼承人財產為禁止處分或限制繼承人出境
北區國稅局表示：欠繳遺產稅案件，如被繼承人遺產中屬遺產稅課徵標的物之不動產及公共設施保留地，依核定之遺產價值扣除上開財產經設定之他項權利價值或擔保之債權額，及經依遺產及贈與稅法第15條規定併入課稅之遺產後之餘額，超過欠繳之遺產稅者，得免再對繼承人財產為禁止處分或限制繼承人出境。
北區國稅局指出，前述遺產餘額，如低於欠繳之遺產稅者，稅捐稽徵機關得就相當於其差額部分之繼承人財產為禁止處分，其經禁止處分之財產加計前述遺產餘額之合計數，如高於欠繳之遺產稅者，得免限制繼承人出境；惟如低於欠繳之遺產稅，且該欠繳之遺產稅達到「限制欠稅人或欠稅營利事業負責人出境實施辦法」第2條規定之標準者，則仍得依該辦法及相關規定，限制繼承人出境。首揭公共設施保留地，於遺產稅繳清前，為避免因政府徵收，影響稅捐保全，得對該公共設施保留地為禁止處分。
6.台灣人民於大陸地區死亡遺有財產者，應於死亡證明經海基會驗證之日起6個月內申報遺產稅
由於兩岸經貿往來日益頻繁，台商客居大陸地區不幸發生死亡者時有所聞，納稅義務人應於何時辦理被繼承人遺產稅申報？
北區國稅局表示，台灣地區人民於大陸地區死亡，經大陸地區有關單位出具死亡證明者，其遺產稅之申報期限，以該死亡證明取得財團法人海峽交流基金會驗證證明之日起6個月內計算。
北區國稅局說明，由於兩岸經貿往來日益頻繁，台商或有不幸於大陸地區死亡而遺有財產者，納稅義務人應於被繼承人以大陸地區有關單位出具死亡證明經取得財團法人海峽交流基金會驗證證明之日起6個月，向戶籍所在地主管稽徵機關辦理遺產稅申報。如未依限辦理遺產稅申報，一旦查獲並經核定有應納稅額者，除補繳應納稅額外，尚須按核定應納稅額加處1倍至2倍罰鍰，請納稅義務人切莫大意。
7.貨物稅廠商以自製產品送禮或犒賞員工仍應課徵貨物稅
中秋佳節將近，不少廠商準備以自製應課徵貨物稅產品送禮或犒賞員工，北區國稅局提醒貨物稅產製廠商，如將應課徵貨物稅貨物，售與員工或雖未販售而留供自行使用或當贈品，仍應報繳貨物稅喔！
北區國稅局表示，貨物稅雖規定於出廠時徵收，但亦有視同出廠之規定，即應稅貨物不論在國內出廠或由國外進口，如不合免稅規定，不問「出售」、「贈與」或「無償貸與」，均應依法課稅。北區國稅局更進一步舉例說明，如飲料品產製廠商，員工在廠內飲用自產飲料或舉辦試喝活動；又如水泥產製廠商以自產水泥在廠內蓋建築物；冷氣機產製廠商，以自家冷氣機產品，安裝於廠房內、辦公室及員工宿舍等等，並未在免稅之列。換言之即產製車輛、電器、水泥、飲料品、平板玻璃、橡膠輪胎、油氣類等7類之廠商若以其產品供自用或當樣品及贈品，仍應依法繳納貨物稅，不可誤以為貨物並未出廠或銷售，就不必報繳貨物稅。
據北區國稅局透露，以往仍有查獲國內貨物稅廠商，因誤以為贈送自家產品給員工，可免徵貨物稅，而造成漏稅違章。北區國稅局特別呼籲，貨物稅漏稅違章一經查獲，處罰甚為嚴重，罰鍰高達5倍至15倍，失誤不得。
8.營利事業未依限辦理結算申報或不申報者，除核定應納稅額，並將受到加徵滯、怠報金之處分
北區國稅局表示，最近常有納稅義務人來電洽詢，營利事業如果未依限辦理結算申報或不申報，會受到什麼處罰？
針對這個問題，北區國稅局分3點來說明：
一、營利事業未依限辦理結算申報，但已於接獲滯報通知書15日內補辦結算申報，經稅務機關據以調查核定其所得額及應納稅額者，應按核定應納稅額另徵10％滯報金，加計之滯報金金額不得少於1500元。
二、營利事業於接獲滯報通知書後，15日內仍未辦理結算申報，稅務機關即依查得資料或同業利潤標準核定其所得額及應納稅額，並按核定應納稅額另加徵20％怠報金，加計之怠報金金額不得少於4500元。又如於核定所得額後，經調查另行發現課稅資料時，應再按補徵稅額處3倍以下罰鍰。
三、營利事業違反所得稅法第71條規定，未依限辦理結算申報，但在稅務機關填發之滯報通知書送達前自行申報者，仍應依本法第108條第1項規定加徵滯報金；逾滯報通知書通知補報期限，而在稅務機關送達核定所得額及應納稅額通知書前自行申報者，仍應依本法第108條第2項規定加徵怠報金。
9.將財產無償借與他人使用，並經法院公證，是否可免設算租金收入？
本人因無暇照料所有座落林口鄉一間房屋，而將該屋免費借與親戚暫時居住，並訂有經法院公證之房屋無償使用契約書，是否有租金設算的問題？
北區國稅局表示：
一、依據所得稅法第14條第1項第5類第4款規定：「將財產借與他人使用，除經查明確係無償且非供營業或執行業務者使用外，應參照當地一般租金情況，計算租賃收入，繳納所得稅。」又依據所得稅法施行細則第88條規定：「將財產借與他人使用者，應由雙方當事人訂立無償借用契約，經雙方當事人以外之2人證明確係無償借用及法院公證。」
二、因而依據鍾先生的情況：除該屋應無償借與他人使用外尚須非供營業或執行業務者使用，且要經雙方當事人以外之2人證明確係無償借用及法院公證，才符合無償借予他人使用之規定，並得免設算租金。
10.委託人於辦竣不動產信託移轉登記前死亡者，信託未成立，該不動產仍應列入遺產課稅
桃園吳先生來電詢問，他父親生前將土地、房屋與銀行簽訂信託契約，並已向國稅局申報贈與稅，但在未辦妥產權移轉登記時即往生，該如何申報遺產稅？
北區國稅局表示，按信託法第1條規定：「稱信託者，謂委託人將財產權移轉或為其他處分，使受託人依信託本旨，為受益人之利益或為特定之目的，管理或處分信託財產之關係。」準此，信託關係之成立，除受託人須依信託本旨，為受益人之利益或為特定之目的，積極管理或處分信託財產外，尚須有委託人將財產權移轉或為其他處分為前提。
委託人如僅與受託人簽訂信託契約，而未將財產權移轉於受託人，信託仍未成立。所以，委託人於死亡前雖已向稽徵機關辦理土地、房屋信託贈與申報，惟至死亡時尚未辦竣移轉登記，該信託關係仍未成立，自無從對委託人之繼承人產生履行移轉登記之義務。
故吳君之父親生前雖已向稽徵機關辦理土地、房屋信託贈與稅申報，惟至死亡時尚未辦竣移轉登記，依據信託法第1條規定，信託關係仍未成立，應以「土地、房屋」，併入遺產總額課徵遺產稅，已核定之贈與稅應予註銷，並辦理退稅。
11.境外保單無免課遺產稅之適用
桃園張先生來電詢間，他父親生前向外國保險公司投保指定受益人之人壽保險，是否不課徵遺產稅？
北區國稅局表示，依遺產及贈與稅法第16條第9款規定，約定於被繼承人死亡時，給付其所指定受益人之人壽保險金額、軍、公教人員 、勞工或農民保險之保險金額及互助金，不計入遺產總額，係配合保險法第112條所為之規定，故有指定受益人之人壽保險契約，應以有適用保險法第112條規定者為限，始得適用遺產及贈與稅法第16條第9款規定不計入遺產總額。
另依保險法第137條第3項規定：「外國保險業非經主管機關許可，並依法為設立登記，繳存保證金，領得營業執照後，不得開始營業。」故未經行政院金融監督管理委員會核准之外國保險公司之人壽保險，應適用外國法律規定，自無保險法第112條規定之適用，從而亦無遺產及贈與稅法第16條第9款規定之適用。
張君之父親生前向外國保險公司投保之人壽保險，應視該保單是否經行政院金融監督管理委員會核准，若該保單已經該會核准者，得適用遺產及贈與稅法第16條第9款規定，不計入遺產總額課稅，若該保單未經該會核准者，自無前開法令適用，應併入遺產總額課稅。
12.公共設施保留地捐贈予政府，如何申報綜合所得稅列舉扣除
北區國稅局表示，個人捐贈公共設施保留地予政府，如未能提示土地取得成本確實證據，其捐贈價值係以該土地現值之16％計算，而非按該土地之公告現值計算。
北區國稅局進一步說明，「93年度個人捐贈土地列報綜合所得稅捐贈列舉扣除金額認定標準：個人以購入之土地捐贈而未能提示土地取得成本確實證據，或土地係受贈或繼承取得者，除非屬公共設施保留地且情形特殊，經稽徵機關研析具體意見專案報部核定者外，其綜合所得稅捐贈列舉扣除金額依土地公告現值之16％計算。」為財政部函令所明釋。
另土地所有權人依「都市計畫容積移轉實施辦法」規定，將土地所有權之全部或部分贈與登記為政府所有，既係以土地所有權人取得土地容積權益為對價，尚無所得稅法第17條第1項第2款第2目第1小目綜合所得稅捐贈列舉扣除規定之適用。請納稅義務人釐清觀念，以免誤報事後遭稽徵機關補稅 。
13.營業人遺失已開立之統一發票，雖於稅捐稽徵機關查獲前自動報備，惟如未取得與原應保存憑證相當之證明，仍會被處罰
北區國稅局表示，依統一發票使用辦法第二十三條規定，營業人遺失空白未使用之統一發票者，應即日敘明原因及遺失之統一發票種類、字軌號碼，向主管稽徵機關申報核銷。營業人遺失已開立統一發票存根聯，如取得買受人蓋章證明之原收執聯影本者，得以收執聯影本代替存根聯。營業人遺失統一發票扣抵聯或收執聯，如取得原銷售營業人蓋章證明之存根聯影本，或以未遺失聯之影本自行蓋章證明者，得以影本替代扣抵聯或收執聯作為進項稅額扣抵憑證或記帳憑證。
北區國稅局進一步說明，營業人若遺失已開立之統一發票存根聯，而未能取得買受人簽章證明與其所持有之憑證相符之影本，或遺失扣抵聯或收執聯而未經原出具憑證之營利事業簽章證明與其自留之存根聯相符之影本，或保留自行蓋章證明之扣抵聯影本以及統一發票經核定添印副聯，其副聯已送稽徵機關備查，並經取具該稽徵機關之證明者，雖於稅捐稽徵機關查獲前自動報備，惟如未取得與原應保存憑證相當之證明，尚不得適用稅捐稽徵法第四十八條之一自動補報補繳免罰之規定，仍應依稅捐稽徵法第四十四條規定處罰。
因此北區國稅局特別提醒營業人，若遺失已開立之統一發票，應留意是否已依照規定取得與原應保存憑證相當之證明，以免遭受處罰。
14.稅務違章案件裁罰金額或倍數參考表並非稅捐稽徵法所稱解釋函令，亦非法律，遇有變更裁罰倍數時，受處分人並非當然可以適用較新較低倍數之裁處標準
北區國稅局表示，納稅義務人因涉嫌違章逃漏稅捐，經稅捐稽徵機關依據稅法規定並參酌財政部頒訂「稅務違章案件裁罰金額或倍數參考表」規定，按其違章事實、有無補報繳稅款及出具承諾書等情節，核定裁處罰鍰之案件，於行政訴訟過程中，如遇有調降裁罰倍數時，並非當然可以請求適用較低倍數之裁處標準。
北區國稅局進一步表示，按稅捐稽徵法第1條之1係規定財政部依本法或稅法所發佈之解釋函令，對於據以申請之案件發生效力，但有利於納稅義務人者，對於尚未核課確定之案件適用之。而「稅務違章案件裁罰金額或倍數參考表」之性質，依最高行政法院之見解，僅為財政部協助下級機關行使裁量權而訂頒之裁量基準，並非稅捐稽徵法第1條之1所稱「解釋函令」，又上開參考表，並非法律，亦難認有適用稅捐稽徵法第48條之3所定從新從輕原則暨加值型及非加值型營業稅法第53條之1前段從新原則可言。
北區國稅局另表示，財政部96年3月28日修訂之「稅務違章案件裁罰金額或倍數參考表」已將多項違章之裁罰倍數調降，對於尚未核課確定之案件，如繫屬行政機關管轄範圍內者，行政機關可本諸職權予以重新裁量；惟如案件已繫屬行政法院者，除受處分人願意按修正之較低裁罰倍數和解結案外，北區國稅局將不主動行使行政裁量權變更裁罰倍數，北區國稅局呼籲受處分人對於自身之權益宜多加留意。
15.個人未辦營業登記，建屋出售應補徵稅款並處罰鍰
北區國稅局表示，個人未辦營業登記建屋出售，除補徵稅款外，應依加值型及非加值型營業稅法第51條第1款規定處以漏稅罰，且不得主張按銷項稅額扣減進項稅額後之餘額核定，營業人不可不慎。
北區國稅局指出，某甲未申請營業登記，興建坐落新竹縣竹北市房屋7戶，並於89年間出售，未依規定給與憑證亦未報繳營業稅，致逃漏營業稅，新竹縣稅捐稽徵處核定補徵營業稅額，並依加值型及非加值型營業稅法第51條第1款規定按所漏稅額處2倍及3倍罰鍰。某甲不服，循序提起復查、訴願及行政訴訟均遭駁回，某甲仍不服，提起上訴經最高行政法院判決上訴駁回。該判決指出，「營業人有左列情形之一者，主管稽徵機關得依照查得之資料，核定其銷售額及應納稅額並補徵之……三、未辦妥營業登記，即行開始營業，或已申請歇業仍繼續營業，而未依規定申報銷售額者。」為行為時營業稅法第43條第1項第3款所明定。……又行為時營業稅法第33條規定：「營業人以進項稅額扣抵銷項稅額者，應具有載明其名稱、地址及統一編號之左列憑證：一、購買貨物或勞務時，所取得載有營業稅額之統一發票。二、有第3條第3項第1款規定視為銷售貨物，或同條第4項準用該條款規定視為銷售勞務者，所自行開立載有營業稅額之統一發票。三、其他經財政部核定載有營業稅額之憑證。」，從而依上開法律規定意旨，營業人得以進項稅額扣抵銷項稅額者，須已依法申報且具備上開法定要件，始為得扣減稅額之進項稅額，並非不論營業人是否依規定取得合法進項憑證均得為扣減稅額之進項稅額。關於未依規定申請營業登記而營業者，營業人並未依規定申報進項與銷項營業額，依前開說明，自無進項稅額可扣抵銷項稅額，故尚不得主張按銷項稅額扣減進項稅額後之餘額核定。
北區國稅局指出，個人建屋出售如因一時不察未辦理營業登記申報繳稅，在未經檢舉及未經稽徵機關或財政部指定之調查人員進行調查前，請速向所轄分局、稽徵所自動補報補繳所漏稅款，可免受罰。
16.營利事業列報出售資產損失之相關規定
北區國稅局表示：依營利事業所得稅查核準則第100條第1款規定，資產之未折減餘額大於出售價格者，其差額得列為出售資產損失。 
北區國稅局表示，某公司93年度營利事業所得稅結算申報，列報出售資產損失35,440餘萬元，北區國稅局以其中35,400萬元，係將應收子公司帳款40,500萬元債權以5,100萬元低價出售予英屬維京群島某公司，交易價格雖未達實收資本額20 ％或3億元以上，惟其將應收帳款以顯著不相當之代價出售，未能提示相關之合理價格評估報告、公開議價、標售及交易過程往來文件等資料供核，又所提示之匯款資料，匯款人均非系爭應收債權之交易對象所匯入，且匯款地分別係美國及香港，難以證明確有交易之事實，與營利事業所得稅查核準則第110條規定不符，遭剔除補稅。 
北區國稅局呼籲，營利事業於列報相關費用支出時，應注意依所得稅法相關規定取具相關證明文件，以免不符規定遭稅捐單位補稅，影響自身之權益。
17.公司欠稅，負責人私自解散逕將財產變賣朋分，稅法上會如何處理？
公司欠稅，負責人私自解散逕將財產變賣朋分，稅法上會如何處理？北區國稅局表示，公司組織之營利事業滯欠鉅額稅款或罰鍰尚未繳清，公司負責人未循公司法所定之清算程序，即私自解散，逕將公司全部財產變賣朋分，稅捐稽徵法之處理規定分述如后：
(1)公司之負責人，在未循公司法規定進行清算前，尚非清算人，自不負稅捐稽徵法第13條繳清稅捐之責任，惟公司之全部財產既被變賣朋分，稅捐稽徵機關可依公司法第10條及24條規定，以利害關係人之身分，申請公司之中央主管機關命令其解散及進行清算。如公司未另選清算人，則依公司法相關規定所定之股東或董事為清算人，就未清繳之稅捐及罰鍰負繳納義務。
(2)清算人違反稅捐稽徵法第13條第1項之規定，應依同法第2項規定就未清繳之稅捐負繳納義務者，稅捐稽徵機關移送執行時，得對清算人之財產為強制執行，故公司之股東或董事依前述規定為清算人時，稅捐稽徵機關自得對其財產依稅捐稽徵法第24條規定禁止處分，實施扣押或依同法第39條規定移送法務部行政執行署所屬行政執行處強制執行。
(3)公司在依法解散前，其法人人格仍然存續，稅捐稽徵機關對於該公司滯欠之稅款或罰鍰，自得依稅捐稽徵法第24條第3項規定，限制其負責人出境，以保全稅捐。
18.遺產稅納稅義務人以遺產作為擔保申請暫緩執行及解除出境限制應符合那些規定？
北區國稅局表示：有關遺產稅案件，納稅義務人以遺產中之標的作為擔保申請暫緩強制執行核發同意移轉證明書及解除限制出境者，該擔保品應符合稅捐稽徵法第11條之1之規定，其估價並應按上開法條及其相關規定辦理。
北區國稅局進一步說明，例如納稅義務人以被繼承人遺產中之公共設施保留地作為擔保，申請暫緩強制執行、核發同意移轉證明書及解除限制出境，如經查該地業經當地縣市政府列入徵收補償計畫者，應准予受理，其估價准按財政部83年1月26日台財稅第831581751號函釋規定，以土地提供繳稅擔保時，按土地公告現值加4成估價辦理，如該土地未經當地縣市政府列入徵收補償計畫而不符合擔保規定者，若經查符合遺產及贈與稅法第30條第2項有關實物抵繳之規定，仍得依該條項辦理，並於實物抵繳完竣後，解除限制出境及核發遺產稅繳清證明書。
19.稅單一經依法公示送達，納稅義務人尚難事後主張公示送達期間身在國外而阻其效力
北區國稅局表示：稅捐稽徵機關為稽徵稅捐所發之各種文書，應受送達人行蹤不明，文書無從送達，經向戶籍機關查明，仍無著落時，依稅捐稽徵法第18條第2項規定得為公示送達。
北區國稅局進一步說明，所稱應受送達人行蹤不明，應係就送達時而言，送達時應受送達人如經稽徵機關查明係行蹤不明，即可依上開法條規定為公示送達，一經依法公示送達，即發生合法送達之效力，納稅義務人尚難事後主張公示送達期間身在國外，而阻其效力。北區國稅局特別呼籲納稅義務人，勿以為只要拒收稅單或讓稅捐稽徵機關無法實際送達稅單即可規避稅捐，實則稽徵機關尚得以寄存送達或公示送達等方式完成合法送達程序，並得於繳納期間屆滿30日後，將稅單連同送達證明文件移送行政執行處強制執行。
20.已辦理禁止財產處分之財產與欠稅不相當者，仍得限制欠稅人出境
北區國稅局表示：納稅義務人欠繳稅捐或罰鍰雖經稅捐稽徵機關依法辦理財產禁止處分，惟所禁止處分之財產與欠稅不相當者，倘其欠繳稅款個人在新臺幣50萬元以上，營利事業在新臺幣100萬元以上者，仍得依「限制欠稅人或欠稅營利事業負責人出境實施辦法」規定，報請財政部函轉內政部入出國及移民署限制欠稅人或其負責人出境。
北區國稅局表示，邇來有納稅義務人不服其名下財產已遭禁止處分，又遭限制出境而提出質疑，經北區國稅局說明，禁止處分與限制出境均為稅捐稽徵法第24條規定的稅捐保全措施，若經查明欠稅人可供禁止處分之財產與欠繳稅款不相當，不足以保全稅捐時，稅捐稽徵機關仍得報請財政部函轉內政部入出國及移民署限制欠稅人出境。
北區國稅局又說明，上開限制欠稅人出境金額標準，並非僅指本稅而言，尚包括罰鍰、滯納金及利息等。因此北區國稅局特別呼籲納稅義務人於收到繳款書時，應留意繳納期限儘早繳納，以免因被加徵滯納金、利息等合計超過限制出境金額標準致遭限制出境處分。
21.營業人一方面借入款項支付利息，一方面貸出款項並不收取利息，或收取利息低於所支付之利息者，對於相當於該貸出款項支付之利息或其差額，不予認定
北區國稅局表示，依營利事業所得稅查核準則第62條規定：「經營本業及附屬業務以外之費用及損失，不得列為費用或損失。」，同準則第97條第11款亦規定：「營業人一方面借入款項支付利息，一方面貸出款項並不收取利息，或收取利息低於所支付之利息者，對於相當於該貸出款項支付之利息或其差額，不予認定。」
北區國稅局最近查核轄內某公司94年度營利事業所得稅結算申報案件，發現該公司資產負債表之應收帳款項下列報大額之其他應收款，當年度亦帳列大額利息支出，經查該其他應收款係公司將資金借與關係人之款項，經函請其說明，惟未能提示相關列報利息收入證明，致遭剔除利息支出並予以補稅。
北區國稅局強調，營利事業應確實依據稅法規定列報利息支出，如果有借入款項再轉貸未收取利息或收取利息低於所支付之利息者，貸出款項所含之借款利息或其差額，應自行帳外剔除，以免被國稅局調整補稅。
22.營利事業所得稅申報已達各該業所得額標準者，可否免再調查而依申報核定？
北區國稅局表示，依所得稅法第80條第3項規定，納稅義務人申報之所得額如在該業所得額規定之標準以上，即以其原申報額為準，如不及該業所得額規定標準者，應再個別調查核定之。惟目前部分營利事業表示，其申報之所得額已達財政部頒訂之當年度該業所得額標準以上，仍被列為調帳查核對象，甚感疑惑，北區國稅局特予解釋說明。
北區國稅局指出，申報已達各該業所得額標準之營利事業所得稅案件，以採書面審核為原則，惟如發現該案件申報異常或涉嫌違章情節重大者，依「營利事業所得稅結算申報書面審核案件抽查要點」第4點(四)規定，得優先列入抽查，納稅義務人如未能提示證明所得額之帳簿文據，稽徵機關仍得依所得稅法第83條按同業利潤標準逕行核定其所得額。
北區國稅局進一步說明，納稅義務人申報之所得額，如在規定標準以上，即以其原申報額為準之規定，旨在簡化稽徵手續，期使徵納兩便，並非謂納稅義務人申報額在標準以上者，即不負誠實申報之義務。故倘有匿報、短報或漏報等情事，稽徵機關仍得依所得稅法第103條、第110條及稅捐稽徵法第21條及第30條等規定，調查課稅資料，予以補徵或裁罰。
北區國稅局呼籲，營利事業應保持足以正確計算其銷售額及營利事業所得額之帳簿憑證及會計記錄，勿心存僥倖，以免補稅受罰，得不償失。
23.營利事業逾期辦理決算、清算申報不得扣除以前年度虧損
北區國稅局表示：營利事業遇有解散、廢止、合併或轉讓情事時，依所得稅法第75條規定，應於截至解散、廢止、合併或轉讓之日止，辦理當期決算，於45日內，依規定格式自行申報繳稅；至清算期間之清算所得，應於清算結束之日起30日內，依規定格式書表自行申報繳稅，如逾期申報，則不適用所得稅法第39條有關前5年虧損扣除之規定。
北區國稅局指出，營利事業辦理當期決算申報之時限，應以主管機關核准之日為準起算；至其辦理清算之時限，其屬公司組織者，依公司法第87條第3項規定，清算人應於6個月內完結清算，惟清算人如未於就任之日起6個月內清算完結，亦未報經法院核准展期者，應以6個月期間屆滿之日為準起算，其非屬公司組織者，為自解散、廢止、合併或轉讓之日起3個月內完結清算，若未依前揭規定期限申報當期決算所得額或清算所得額者，稽徵機關即依查得資料核定所得額及應納稅額。
北區國稅局特別呼籲營利事業，於辦理清決算申報時，應注意相關申報期限，以免逾期致權益受損。
24.證券交易稅逾期自動補繳，視其已否代徵再決定應加計利息或滯納金
北區國稅局表示，近來常有民眾詢問，個人間直接買賣有價證券，逾期自動補繳證券交易稅款，是否要加計滯納金。北區國稅局說明，如屬未經查獲而逾期自動補繳稅款者，應視其是否已代徵稅款而決定應加計滯納金或利息。
北區國稅局表示，證券交易稅係向出賣有價證券人課徵，由代徵人(即證券買受人)於每次買賣交割之當日，按規定稅率代徵，並於代徵之次日，填具繳款書向國庫繳納。證券交易稅之代徵人已代徵稅款而逾規定期限繳納者，應依規定每逾2日按滯納稅額加徵1％滯納金；至代徵人未代徵稅款而逾期自動補繳者，如符合稅捐稽徵法第48條之1及第50條規定者，則予以加計利息。
25.未分配盈餘申報與結算申報案件同步發生短漏報情形者，仍須受罰
北區國稅局表示，營利事業結算申報案件，經國稅局查獲有短漏課稅所得額之情形，除補稅並處罰鍰外，如同年度之未分配盈餘申報案件亦同步發生短漏報情形者，仍須受罰。
北區國稅局最近查獲某公司93年營利事業所得稅結算申報案件，因虛報職工薪資虛列營業成本，致漏報所得額，北區國稅局除補徵稅額外，並依所得稅法第110條規定處罰鍰，另因同年度(93年)之未分配盈餘申報案件亦同時短漏該筆所得額，經核定補徵稅額並依所得稅法第110條之2規定處罰鍰。公司主張已同意營利事業所得稅補稅及繳清罰鍰，為何未分配盈餘申報案件仍要補稅及裁罰？經北區國稅局說明依據所得稅法第110條之2第1項規定，仍應就同年度之未分配盈餘申報案件發生短漏之所得額補稅並處罰。
北區國稅局特別在此呼籲，營利事業辦理所得稅結算申報時，務請依稅法規定申報，切勿列報不實之成本或費用，以免受罰。
26.營利事業以法定盈餘公積及特別盈餘公積彌補虧損時，其所含扣抵稅額不可加回
北區國稅局表示，營利事業以提列之法定盈餘公積及特別盈餘公積彌補虧損時，原提列該等公積所含可扣抵稅額雖已自股東可扣抵稅額帳戶中減除，惟仍不加回計算。
營利事業自87年度或以後年度依公司法或其他法令規定提列法定盈餘公積、公積金、公益金或特別盈餘公積所含之當年度已納營利事業所得稅額，業已自當年度股東可扣抵稅額帳戶中減除，嗣後以法定盈餘公積或特別盈餘公積撥充資本或分配股利者，係屬盈餘分配，原提列法定盈餘公積及特別盈餘公積所含之可扣抵稅額，可於撥充資本日或盈餘分配日加回股東可扣抵稅額帳戶；惟若係彌補以往年度虧損，因非屬盈餘分配，原提列法定盈餘公積及特別盈餘公積所含之可扣抵稅額，不可加回股東可扣抵稅額帳戶中。
北區國稅局表示，有些營利事業以提列之法定盈餘公積及特別盈餘公積彌補虧損時，將原提列該等公積所含可扣抵稅額逕自加回股東可扣抵稅額帳戶中，造成於分配盈餘計算稅額扣抵比率時發生超額分配情形，爰請營利事業注意，以免遭補稅處罰。
27.營利事業投資於國內其他公司發生虧損，惟原出資額並未折減，不得列報投資損失
北區國稅局表示，北區國稅局近來於查核94年度營利事業所得稅結算申報案件時，發現部分公司列報投資損失，惟被投資公司並無辦理減資或清算，屬未實現損失，致被剔除補稅。
北區國稅局說明：依營利事業所得稅查核準則第99條第1款規定，投資損失應以實現者為限，其被投資之事業發生虧損，而原出資額並未折減者，其投資損失尚未實現，依法不予認定。換言之，投資損失之認列，應有被投資公司之減資或清算證明文件，而減資又必須以實際彌補虧損者，始得認定。因此，如被投資公司僅係因經營不善而發生虧損，實際辦理減資者，投資公司尚不得以投資金額收回無望，而自行列報投資損失。
北區國稅局進一步說明，有關投資損失之計算，若屬被投資公司虧損而減資者，應以實際投資成本乘以減資比例計算之；屬被投資公司清算者，應以實際投資成本減除清算後實際分配金額計算之。
28.機關團體「銷售貨物或勞務之所得」之認定
北區國稅局表示，依所得稅法第71條之1第3項規定，合於第4條第13款規定之教育、文化、公益、慈善機關或團體及其作業組織(以下簡稱機關團體)，應依第71條規定辦理結算申報；其不合免稅要件者，仍應依法課稅。另依教育文化公益慈善機關或團體免納所得稅適用標準第3條規定，銷售貨物或勞務之所得，除銷售貨物或勞務以外之收入不足支應與其創設目的有關活動之支出時，得將該不足支應部分扣除外，應依法課徵所得稅。
北區國稅局表示，近來發現部分機關團體依規定辦理所得稅結算申報時，未將「銷售貨物或勞務之收入」與「銷售貨物或勞務以外之收入」及其各該相關成本費用，予以劃分填報，稽徵機關查核時予以調整，增加稅賦負擔，造成徵納雙方爭議。
北區國稅局特別提醒，機關團體免納所得稅適用標準所稱「銷售貨物或勞務」，係指將貨物之所有權移轉與他人，以取得代價者，為銷售貨物；提供勞務予他人，或提供貨物予他人使用、收益、以取得代價者，為銷售勞務，如：承辦政府委辦業務之收入、出租財產之收入及出售證券或期貨之收入等。又利息收入、捐贈收入及會費收入等，則屬「銷售貨物或勞務以外之收入」，另有關成本、費用等支出，若同時與其創設目的活動及銷售貨物或勞務有關，可由機關團體依其實際支出性質，採前後年度一致處理且不重複列報原則，自行劃分並申報，再由稽徵機關依其申報情形核實認定。如有疑義，請主動詢問當地稽徵機關，以免因誤解法令規定而喪失自身權益。
29.變更信託契約致非委託人享有信託利益之權利減少時，不得申請退還已繳納之贈與稅
他益信託之委託人於信託關係存續期間，提前終止信託關係，或變更信託利益之全部或一部之受益人為委託人，或減少信託財產等，致非委託人享有信託利益之權利減少時，已繳納之贈與稅得否申請退還？
北區國稅局表示，參照財政部92年2月19日台財稅字第0920451458號令規定，贈與人如有法定之撤銷權，例如民法第88條、第92條、第412條、第416條等，於取具法院確定判決或與確定判決有同一效力之法院和解筆錄、法院調解筆錄、鄉鎮市調解委員會調解書等，並據以塗銷移轉登記回復所有權後，申請撤回贈與稅申報及退稅者，除有撤銷權之事實業經法院調查認定可據以退稅外，稽徵機關仍應就其是否有撤銷權之事實本諸職權調查認定，於就當事人提出之證據查證屬實後，始准予退稅。
北區國稅局進一步表示，信託案件於符合課徵贈與稅之要件後，贈與人如無上開函令規定之情形，不因雙方任意解除贈與契約或事後取回原贈與標的而變更，故不得申請退還已繳納之贈與稅。
30.個別繼承人以其固有之財產先行墊繳遺產稅，而於分割遺產時，如未先要求償還其先行墊繳之遺產稅者，應課徵贈與稅
個別繼承人以其本身固有之財產先行墊繳遺產稅，而於分割遺產時，如未先要求償還其先行墊繳之遺產稅者，是否涉及遺產及贈與稅法應課徵贈與稅之規定？
北區國稅局表示，我國遺產稅係採總遺產稅制，就被繼承人死亡時所遺財產課徵之，繼承人應於繳納遺產稅後，再就稅後遺產淨額協議分割，且此項分割依財政部67年8月8日台財稅第35311號函釋規定，繼承人間不論如何分割遺產均不課徵贈與稅。如有個別繼承人以其本身固有之財產先行墊繳遺產稅者，則應就遺產扣除該筆墊繳稅款後再分割，始有本部上開函釋之適用。
北區國稅局進一步舉例，該轄被繼承人林君生前舉債繳納其配偶遺產稅24,372,251元，而於分割其配偶遺產時，未先要求償還其先行墊繳之遺產稅，僅分得224元，即其配偶雖遺有大筆財產，惟其未因該次繼承而增加財產，反而減少24,372,027元，該筆減少之財產，經查明其他共同繼承人未另行償還，則被繼承人林君顯已免除其他繼承人應就遺產償還之義務，故應就該筆墊繳之遺產稅額扣除分割後實際繼承財產之差額24,372,027元，依遺產及贈與稅法第5條第1款規定核課贈與稅。
31.被繼承人死亡前因重病無法處理事務期間提領之存款，經併入遺產課稅後，得納入剩餘財產差額分配請求權計算
其夫死亡前因重病無法處理事務期間提領之存款，經稽徵機關查獲併入遺產課稅後，得否依民法第1030條之1規定，主張生存配偶剩餘財產差額分配請求權計算扣除？
北區國稅局表示，遺產及贈與稅法施行細則第13條規定：「被繼承人死亡前因重病無法處理事務期間舉債、出售財產或提領存款，而其繼承人對該項借款、價金或存款不能證明其用途者，該項借款、價金或存款，仍應列入遺產課稅。」故其夫死亡前因重病無法處理事務期間提領之存款，經稽徵機關查獲併入遺產課稅後，核屬遺產及贈與稅法第1條規定之被繼承人死亡時遺有之財產，並非同法第15條之擬制遺產。準此，該項存款於計算民法第1030條之1規定之剩餘財產差額分配請求權價值時，屬於夫妻聯合財產關係消滅死亡一方現存之原有財產，而應予納入比較範疇，羅小姐得依民法第1030條之1規定，主張生存配偶剩餘財產差額分配請求權計算扣除。
32.納稅人有特殊原因於遺產稅繳清前，部份土地須先移轉者，得提供納稅保證，經核准後發給同意移轉證明書
李代書其代辦之遺產稅案，繼承人與建商已簽訂合建契約，欲先行移轉部份土地，但財政部提供擔保先行移轉之解釋令有2則(83年11月2日台財稅第831617748號及84年12月20日台財稅第841663500號函)，可否詳細說明其有何不同。
北區國稅局表示，依遺產及贈與稅法第41條第1項規定，納稅義務人有特殊原因必須於繳清稅款前辦理產權移轉者，得提出確切納稅保證，申請該管主管稽徵機關核發同意移轉證明書。財政部83年11月2日台財稅第831617748號函，係提供被繼承人所遺之財產標的為納稅保證，經稽徵機關查證屬實，其應對將來核定之遺產稅款(如有罰鍰及利息者，應包括罰鍰及利息)之徵起無影響時，可接受納稅義務人提供之切確納稅保證，可就該等須先行移轉之土地，先核發同意移轉證明書。另財政部84年12月20日台財稅第841663500號函，係提供『非』被繼承人所遺之財產標的為納稅保證，該保證應與被繼承人所遺土地中欲先行移轉之土地部份等值，且經稽徵機關查證屬實，對將來核定遺產稅款之徵起無影響時，可就該等須先行移轉之土地，先核發同意移轉證明書。
33.公司未依規定申報清算所得即聲報清算終結者，不發生清算終結之效果
北區國稅局表示：近來有公司發生解散、廢止、合併或轉讓之情事，未於清算結束之日起30日內依規定格式書表向該管稽徵機關申報，並於申報前依照當年度所適用之營利事業所得稅稅率自行計算繳納，而逕向法院聲報之清算完結備查者，將不發生清算終結之效果。
北區國稅局指出，如遇有所得稅法第75條規定之解散、廢止、合併或轉讓之情事，應於發生該情事之日止辦理當期決算，並於45日內依規定格式向該管稽徵機關提出申報及自行繳納，另於清算結束之日起30日內依規定格式書表向該管稽徵機關申報清算所得，如有清算所得者，應依照當年度所適用之營利事業所得稅稅率自行計算繳納。
北區國稅局特別呼籲公司清算人在向法院聲報備查前，依上開規定，負有申報清算所得之義務，若有清算所得而未依法辦理申報及繳稅，逕向法院聲報之清算完結備查，清算人即有公司法第92條但書及第331條第3項但書規定之不法行為，依據前司法行政部68函民字第5991號函規定，清算人之責任並未解除，自亦不生清算完結之效果，公司法人人格仍視為存續。
34.公司提列國外投資損失準備應以『投資款匯出年度』為準
北區國稅局指出，公司為配合政府政策，進行國外投資，經經濟部核准或於實行投資後報請經濟部准予備查，且國外投資總股權占該國外投資事業20％以上者，得於投資款匯出年度，按國外投資總額20％範圍內，提列國外投資損失準備。
北區國稅局最近查核轄區內某公司93年度營利事業所得稅結算申報案時，發現該公司當年度按92年度匯出之國外投資總額20％提列國外投資損失準備，並列報投資損失；惟該公司係於92年度取得經濟部投資審議委員會准予備查函，國外投資總股權雖占該國外投資事業20％以上，但因93年度並非投資款匯出年度，列報國外投資損失準備，與前揭規定不符，遂予剔除補稅。
北區國稅局說明，公司如已依規定提列國外投資損失準備，應於實際投資損失發生時，先由提列之國外投資損失準備項下充抵，在提列5年內無實際投資損失發生，或投資損失發生經充抵後仍有國外投資損失準備餘額時，應將提列之損失準備或其餘額，轉作第5年度之收益處理。
北區國稅局呼籲，公司提列國外投資損失準備或列報實際投資損失，應確實依前揭規定辦理，以維自身權益。
35.營業人酬勞員工交際應酬等無償移轉貨物應否開立統一發票
北區國稅局表示：營業人為酬勞員工、交際應酬或捐贈而無償移轉之貨物，如該貨物於購入時已決定供作酬勞員工、交際應酬或捐贈使用，並以各該有關科目列帳，其購入該項貨物所支付之進項稅額，除合於加值型及非加值型營業稅法第19條第1項第2款但書規定為協助國防建設、慰勞軍隊及對政府捐獻者外，已依照同法第19條不得申報扣抵銷項稅額之規定未申報扣抵者，可免視為銷售貨物並免開立統一發票。
北區國稅局進一步說明：營業人以其產製、進口、購買之貨物，原非備供酬勞員工、交際應酬或捐贈使用，係以進貨或有關損費科目列帳，其購買時所支付之進項稅額並已申報扣抵銷項稅額者，自仍應於轉作酬勞員工、交際應酬或捐贈使用時，依營業稅法第3條第3項視為銷售貨物之規定，按時價開立統一發票。上項自行開立之統一發票扣抵聯所載明之稅額，除屬同法第19條第1項第2款但書規定係為協助國防建設、慰勞軍隊及對政府捐獻依法可予扣抵者外，其餘均不得申報扣抵銷項稅額，並應由營業人開立後自行截角或加蓋戳記作廢，其有虛報進項稅額者，應依法處理。
北區國稅局復說明：營業人為酬勞員工、交際應酬或捐贈使用，而以其產製、進口、購買之貨物無償移轉時，該貨物係以進貨或有關損費科目列帳，進項稅額並已申報扣抵銷項稅額者，應依法自行開立統一發票，該自行開立之統一發票扣抵聯所載明之稅額，除係為協助國防建設、慰勞軍隊及對政府捐獻依法可予扣抵者外，其餘均不得申報扣抵銷項稅額，若申報扣抵銷項稅額致虛報進項稅額，因而逃漏稅款者，應依法處1倍至10倍之罰鍰，並得停止其營業。
36.扣繳義務人未補繳稅款者可移送強制執行
北區國稅局表示：扣繳義務人未依法扣繳稅款者，依所得稅法第114條第1款規定，除應限期責令補繳未扣繳之稅款外，並應課處罰鍰，其未補繳扣繳稅款者，依稅捐稽徵法第50條規定，本法對於納稅義務人之規定，除第41條規定以詐術或其他不正當方法逃漏稅捐者外，於扣繳義務人、代徵人、代繳人及其他依稅捐稽徵法負繳納稅捐義務之人準用之。是扣繳義務人若未依法補繳稅款者，稽徵機關可依稅捐稽徵法第50條規定準用同法第20條及39條規定移送執行處強制執行。北區國稅局呼籲扣繳義務人應依法辦理扣繳稅款，切勿心存僥倖，而遭受處罰及強制執行處分。
37.納稅義務人可否申請以贈與之未上市公司股票抵繳贈與稅？
陳先生來電詢問，1年前贈與一批未上市公司股票予其兒子，遭國稅局補徵贈與稅後，其是否可申請以贈與予兒子之股票抵繳稅款？
北區國稅局表示，贈與稅之納稅義務人申請以已移轉為受贈人名義之未上市公司股票(贈與標的物)抵繳贈與稅，如經查明該稅額在30萬元以上且贈與人一次繳納現金確有困難者，於取具受贈人同意書後，准按課徵標的物受理抵繳並依遺產及贈與稅法施行細則第46條第1項規定，以該項財產核課贈與稅之價值計算抵繳價值。惟該受贈之股票，於受贈人取得後再轉讓他人，則無前揭規定之適用。
準此，本案陳先生贈與兒子之股票，如未再轉讓他人，即可依前揭規定申請抵繳。
38.將財產借與他人，供營業或執行業務者使用，應參照當地一般租金情況，計算租賃收入，繳納所得稅
北區國稅局表示：將財產無償借與他人供營業或執行業務者使用，應參照當地一般租金情況，計算租賃收入，繳納所得稅。
按「將財產借與他人使用，除經查明確係無償且非供營業或執行業務者使用外，應參照當地一般租金情況，計算租賃收入，繳納所得稅。」「本法第14條第1項第5類第4款所稱他人，指本人、配偶及直系親屬以外之個人或法人。」為所得稅法第14條第1項第5類第4款及同法施行細則第16條第2項所明定。
北區國稅局舉例說明，轄內○君93年度綜合所得稅結算申報，未列報租賃所得，經北區國稅局桃園縣分局核定新臺幣(下同)17萬餘元，補徵應納稅額1萬餘元。○君不服申請復查，主張土地借給哥哥蓋鐵皮屋作為廠房之用，雙方並無金錢往來及租賃關係。北區國稅局復查結果，系爭房屋供○○公司營業使用，原核定並無不合，予以維持原核定。
北區國稅局呼籲：財產借與本人、配偶及直系親屬以外之個人或法人使用，除經查明確係無償且非供營業或執行業務者使用外，應參照當地一般租金情況，計算租賃收入，繳納所得稅，請納稅義務人注意。
39.依據抵減辦法申請抵減所得稅之設備或技術，如有變更用途，應注意那些事項？
北區國稅局表示：依據抵減辦法申請抵減所得稅之設備或技術於交貨之次日起3年內，或專供研究發展單位研究用儀器設備於購置之次日起3年內，轉借、出租、轉售、退貨、報廢或變更原使用目的者，應向稅捐稽徵機關補繳已抵減之所得稅款，並自當年度所得稅結算申報屆滿之次日起至繳納之日止，依中華郵政股份有限公司一年期定期儲金固定利率，按日加計利息，一併徵收，不得以其他尚未抵減之投資抵減金額抵減該應補繳之稅款。但報廢係因地震、風災、水災、旱災、蟲災、火災及戰禍等不可抗力之災害所致者，不在此限。
前項因不可抗力災害而報廢之設備、技術或專供研究用儀器設備，應於災害發生後15日內，檢具損失清單及證明文件，報請稅捐稽徵機關派員勘查。其因情形特殊，不能於該期間內辦理者，得於該期間屆滿前申請延期；但延長之期限，最長不得超過15日，並以1次為限。
40.納稅義務人申請以被繼承人所遺土地抵繳遺產稅，在未完成國有登記前准予回復改以現金繳納
桃園市張先生來電詢問，其父親過逝後課徵一筆遺產稅，當初申請以父親所遺土地抵繳遺產稅，目前尚未辦妥國有登記，現在因部分繼承人有意見不同意抵繳，可否申請退還抵繳之土地改以現金繳納稅款？
北區國稅局表示，納稅義務人申請退還抵繳遺產稅之土地並回復以現金繳納之案件，如該抵稅土地尚未辦妥國有登記，可准予回復以現金繳納，惟應自申請抵繳時稅單所載繳納期限屆滿之次日起至申請日止，加計滯納金及利息。
北區國稅局進一步說明，納稅義務人申請以實物抵繳遺產稅經核准後，實物抵繳契約即已成立，納稅義務人未履行時，依遺產及贈與稅法施行細則第50條規定，應依遺產及贈與稅法第51條規定辦理，即應自申請抵繳時繳納通知書所載繳納期限屆滿之次日起依規定加計滯納金及利息。
準此，張先生申請退還之土地，係經核准抵繳但尚未辦妥國有登記之土地，因所有權尚未移轉，抵繳尚未完竣，其申請回復以現金繳納，係表明不履行抵繳契約，可予照准，惟應依前述規定加計滯納金及利息。
41.非屬稅捐稽徵法第28條規定之退稅請求權消滅時效為5年
北區國稅局指出：有關行政程序法於90年1月1日施行前，非屬稅捐稽徵法第28條規定範圍之退稅請求權，其請求權之消滅時效期間，應類推適用稅捐稽徵法第28條之規定，即得自繳納之日起5年內提出具體證明，申請退還。至於行政程序法於90年1月1日施行後，上項退稅請求權之消滅時效期間，則應適用該法第131條之規定，5年間不行使而消滅。
北區國稅局表示：依稅捐稽徵法第28條規定，納稅義務人對於因適用法令錯誤或計算錯誤溢繳之稅款，得自繳納之日起5年內提出具體證明，申請退還；逾期未申請者，不得再行申請。又稅捐稽徵法第1條規定，稅捐之稽徵，依本法之規定；本法未規定者，依其他有關法律之規定。是以，不論於行政程序法施行前或施行後，如因適用法令錯誤或計算錯誤溢繳之稅款，依上述稅捐稽徵法規定，其退稅請求權之消滅時效皆為5年。且就該溢繳之稅款，係屬公法上不當得利事件，核其性質與稅捐稽徵法第28條規範之意旨較為類似，與民法所規定之不當得利立法之目的在解決私人與私人間之糾紛並不相同；且稅捐債務人與稅捐債權人係立於平等地位，稅捐稽徵機關要求人民補稅之期間除有特別規定外，應為5年，則人民要求退稅之時效亦應為5年，方符平等之原則。
故不論是否為稅捐稽徵法第28條規定，因適用法令錯誤或計算錯誤溢繳之稅款，其退稅請求權消滅時效均為5年，國稅局提醒納稅義務人，應特別注意退稅時效規定，以保障自身權益。
42.納稅義務人繳納遺產稅時，就現金不足部分以繼承之土地或股票抵繳，如發生應退稅額情事，應就抵繳之實物先予退還
北區國稅局表示，遺產稅之繳納，本以現金為原則，而遺產及贈與稅法第30條第2項，有關實物抵繳之例外規定，目的在彌補現金繳納之不足，因此，以實物抵繳，應以現金不足繳稅部分為範圍。若遺產稅經以現金及實物繳納後，如發生應退稅額情事，其應退之財產，應以抵繳當時因『現金』不足而抵繳之實物為優先。
北區國稅局進一步表示，所謂『現金』範圍係以被繼承人遺留之現金或銀行存款為原則，從而納稅義務人繳納之現金，如非因繼承而來，該部分繳納現金應優先退還。
43.申請以免徵遺產稅之農地抵繳稅款者，應追繳應納稅款
北區國稅局表示，遺產中之農產用地，經稽徵機關免徵遺產稅後，繼承人如於繼續經營不滿5年之內，申請以該土地抵繳稅款者，應追繳應納稅款。
北區國稅局表示，依遺產及贈與稅法第17條第1項第6款規定，遺產中作農業使用之農業用地及其地上農作物，由繼承人或受遺贈人承受者，扣除其土地及地上農作物價值之全數。承受人自承受之日起5年內，未將該土地繼續作農業使用且未在有關機關所令期限內恢復作農業使用，或雖在有關機關所令期限內已恢復作農業使用而再有未作農業使用情事者，應追繳應納稅賦。但如因該承受人死亡、該承受土地被徵收或依法變更為非農業用地者，不在此限。
北區國稅局指出，因免徵遺產稅之農業用地，繼續經營不滿5年，即被徵收、重劃或依法變更使用者，均非土地所有權人不願意繼續經營農業生產，為顧及土地所有權人權益，其免徵之賦稅不再追繳，但繼承人如於繼續經營不滿5年內，申請以該土地抵繳稅款者，已不符合遺產及贈與稅法第17條第1項第6款但書及農業發展條例第38規定規定，仍應追繳應納稅款。
北區國稅局特別提醒納稅義務人，所稱繼續經營5年期間，應自被繼承人死亡之日起算，請納稅義務人注意，以免被追繳應納稅款。
44.自用住宅購屋貸款利息因轉貸後之利息支出是否仍可申報列舉扣除
北區國稅局表示，每年新人結婚及換屋族購置自用住宅者為數不少，市面上承辦房屋貸款之金融機構眾多，業務競爭激烈，每家金融機構之放款利率及優惠方式不盡相同，購屋者往往在初次購屋貸款後，另發現別家金融機構之貸款條件更適合，轉而向其貸款，所以近來迭有納稅義務人詢問原本申報綜合所得稅時，採列舉扣除之自用住宅購屋貸款利息，於轉向其他金融機構貸款之利息支出是否仍可適用列舉扣除額的規定。
北區國稅局指出，納稅義務人向金融機構辦理自用住宅購屋貸款，如因利率等因素轉而向另一家金融機構貸款以償還原購屋貸款，在原始貸款還沒有還清的額度內所支付的利息，仍可以核實減除。例如納稅義務人林先生原本向甲銀行購屋貸款300萬元，尚有180萬元的本金未還，今年因乙銀行之放款利率較低改向其貸款200萬元以償還舊有借款，林先生後來雖然貸款200萬元，但只能就原先尚未償還的180萬元額度部分繳納之利息列舉扣除，另外如果轉貸後，貸款人由原先之納稅義務人本人變更為其配偶時，亦可以適用，但仍應符合納稅義務人及其配偶為同一申報戶之規定。
北區國稅局表示，納稅義務人如有上述之情形，於辦理綜合所得稅結算申報時要檢附金融機構核發之繳息清單、轉貸之相關證明文件如新的貸款契約書、原始貸款餘額證明書、清償證明或登載轉貸前後資料之建物登記簿謄本等資料俾憑稽徵機關核認。
45.債權人須有哪些執行名義才能查調債務人的財產、所得及營業資料？
北區國稅局表示：債權人已取得民事確定判決或其他執行名義者，為確保債權，依稅捐稽徵法第33條第1項第8款之規定得以查調債務人之財產資料。上述所稱執行名義係指具有強制執行法第4條第1項第二款至第六款規定之執行名義(財政部八十七年十二月九日台財稅第八七一九七七七六三號函參照)。因此，債權人取得下列執行名義者，即得向稅捐稽徵機關申請查調債務人的財產、所得、營業及納稅等資料：
一、確定之終局判決。
二、假扣押、假處分、假執行之裁判及其他依民事訴訟法得強制執行之裁判。三、依民事訴訟法成立之和解或調解。
四、依公證法規定得為強制執行之公證書。
五、抵押權人或質權人為拍賣抵押物或質物之聲請，經法院許可強制執行之裁定者。
六、其他依法律之規定，得為強制執行之裁定者(如本票准予強制執行之裁定、經法院核定民事調解、確定訴訟費用額之裁定暨裁定確定證明書、債權憑證等)。
46.買賣契約一方放棄承買而沒收之定金或違約金屬其他所得，應依規定申報課稅
北區國稅局表示，納稅義務人與他人訂定土地買賣契約，因他方放棄承買，而沒收之定金，核屬所得稅法第14條第1項第10類之其他所得，應合併該年度之所得，申報課稅。
又因出賣人違約，經法院判決而受領之違約金，亦屬上揭規定之其他所得，應以該項收入額減除成本及必要費用後之餘額，合併取得年度之所得，申報個人綜合所得稅。至代出賣人繳納之地價稅、田賦及工程受益費係為達到辦理所有權移轉登記目的而代為繳納，其與所取得之違約金並無關係，而屬取得土地之費用，自不得列為違約金所得之必要費用。
47.營利事業以貸款方式購置不動產其利息支出之認列
北區國稅局表示，依營利事業所得稅查核準則規定，購置土地以外固定資產而借款之利息，自付款至取得資產期間應付之利息費用，應列入該項資產之成本；又購買土地之借款利息，應列為資本支出；經辦妥過戶手續或交付使用後之借款利息，可作費用列支。
北區國稅局指出，貸款購置非屬固定資產之土地，其經辦妥過戶手續後之借款利息應以遞延費用列帳，於土地出售時再轉作其收入之減項，不得以費用列支。若以貸款購置非屬固定資產之土地，如有出租情形，其出租期間之借款利息，准於該土地租金收入範圍內，列為當期費用。
北區國稅局呼籲，營利事業以貸款方式購置不動產時，其利息支出應依上揭規定按資產屬性分別以資產成本或利息支出、遞延費用等列帳，以免徵納雙方困擾。
48.經稽徵機關移送強制執行之未繳納半數稅額即申請訴願案件，應以何稅基計算滯納金？
北區國稅局表示，納稅義務人對復查決定不服，提起訴願案件，因未繳納半數經稽徵機關移送強制執行後繳清稅款，應以復查決定補徵應納稅額全數計算滯納金。
納稅義務人○○股份有限公司申請依復查決定之補徵稅額半數計算93年度營利事業所得稅滯納金乙案，經北區國稅局否准其申請，否淮理由為依稅捐稽徵法第20條規定，納稅義務人未於限繳日期內繳清應納稅額者，每逾二日按滯納數額加徵百分之一滯納金，該公司對稽徵機關補徵93年度營利事業所得稅復查決定不服，未繳納半數稅額即提起訴願，經移送強制執行後，始繳清稅額，與財政部81年10月9日台財稅第811680291號函釋，僅就半數稅額加徵滯納金情形有別，因該函釋適用前提為尚未移送強制執行之逾期繳納半數之訴願案件，至於移送強制執行後，始繳清稅額，無該函釋適用。
北區國稅局指出，納稅義務人對稽徵機關復查決定不服，於未繳納半數稅額而申請訴願案件，稽徵機關不僅依法移送強制執行，且應繳清稅額將依復查決定補徵之應納稅額全數計算滯納金一併繳納，故請納稅義務人注意，以免損及自身權益。
49.員工出差所取得運輸事業開立之火(汽)車、船舶、飛機等收據或票根得作為營業人申報進項憑證扣抵銷項稅額之用
北區國稅局表示，營業人因公務派遣員工出差，所取得運輸事業開立之火(汽)車、船舶、飛機等收據或票根之影本，得作為營業人申報進項憑證扣抵銷項稅額之用。
北區國稅局說明，營業人取得之進項憑證，若無加值型及非加值型營業稅法第19條第1項規定之情事，該進項稅額可申報扣抵銷項稅額。至員工出差，所取得運輸事業開立之火(汽)車、船舶、飛機等收據或票根，其訂價係內含營業稅額，營業人應自行依公式計算營業稅額：即營業稅額＝所載票價÷(1＋5％)×5％，尾數不滿1元者，按4捨5入計算，併入該期營業人銷售額與稅額申報書之載有稅額之其他憑證欄下申報，以扣抵銷項稅額。
50.營利事業以資金貸與他人應設算利息之相關規定
北區國稅局表示，依據營利事業所得稅查核準則第36條之1所規定，營利事業公司組織之股東、董事、監察人代收公司款項，不於相當期間照繳或挪用公司款項，應按當年1月1日所適用臺灣銀行之基本放款利率計算利息收入課稅。公司之資金貸與股東或任何他人未收取利息，比照前項規定辦理。
北區國稅局表示，甲公司94年營利事業所得稅結算申報，列報利息收入3,654元，該公司說明出售長期投資股權予林○○君之應收價款係由林君配偶宋○○君股東往來款沖銷，資產負債表及帳上均有記載，無須設算利息；北區國稅局以其於92年間將長期投資之○○公司股權2百萬股出售予林○○君(甲公司代表人宋○○君之配偶)，出售價款2千餘萬元自宋○○君股東往來款中扣除，惟未能提示宋君歷年無息墊付公司款項之股東往來資金證明，按92年1月1日臺灣銀行之基本放款利率6.5％計算利息收入134餘萬元，併計漏報利息收入87元，核定利息收入135餘萬元，乃予以補稅。
北區國稅局呼籲，營利事業於列報相關費用支出時，應注意稅法之相關規定取具相關證明文件，以免不符規定遭稅捐單位補稅，影響自身之權益。
51.夫妻離婚，是否應課徵贈與稅？
近年來社會環境改變，離婚率大幅增加，夫妻離婚時雙方間如有財產之給付是否應課徵贈與稅？北區國稅局特別說明如下：
按財政部89年12月14日台財稅第0890456320號函規定：夫妻兩願離婚時，依離婚協議一方應給付他方財產者，非屬贈與行為，免予課徵贈與稅。若離婚給付已載明於離婚協議書，則該書面記載以外之給付，如主張亦屬離婚約定之給付，應由其負舉證責任，如無法證明係離婚當時約定之給付且屬無償移轉時，應課徵贈與稅。
北區國稅局呼籲民眾，不要心存僥倖以身試法，如經查獲有利用假離婚真贈與規避贈與稅應課稅情事，依上述規定除補徵稅額外仍須依遺產及贈與稅法第44條及第45條規定，處應納稅額或所漏稅額1至2倍之罰鍰。
52.股東以無形資產作價抵充出資股款之金額超過其取得成本部分，係屬財產交易所得，應依法申報課徵所得稅
北區國稅局表示，公司股東自93年1月1日起，依法以技術等無形資產作價抵充出資股款者，該無形資產所抵充出資股款之金額超過其取得成本部分，係屬財產交易所得，應由該股東依所得稅法規定申報課徵所得稅。財政部69年7月3日台財稅第35333號函中有關「以專門技術作價投資，其所取得被投資公司之股票，僅為該項專門技術之形式代表，並無所得可言，應無所得稅問題」部分，以及74年10月28日台財稅第23977號函、75年9月12日台財稅第7564235號函，自93年1月1 日起停止適用。
依據所得稅法第九條規定：「本法稱財產交易所得及財產交易損失，係指納稅義務人並非為經常買進、賣出之營利活動而持有之各種財產，因買賣或交換而發生之增益或損失。」，因專門技術等無形資產是「財產」的一種，個人或營利事業以無形資產作價投資其他公司，是將其本身持有的無形資產轉讓被投資公司，換取被投資公司發行的股票，屬於不同種類資產的交換，自應於作價投資(交換)時，計算損益課徵所得稅。
過去公司股東以專門技術等無形資產作價投資，係於股票轉讓時課稅，但因這種作法與所得稅法與一般公認會計原則不符，且在稽徵實務上，股票轉讓的時間距離作價投資時點，可能長達數年或數十年，稽徵機關建檔管制困難，而且相關股票與同一公司發行的其他股票無法區分，其轉讓與否稽徵機關無法知悉，稅源幾乎無法有效掌握，必須仰賴納稅義務人自動申報，很容易產生課稅漏洞，影響租稅公平。另外，公司股東以現金以外資產作價投資其他公司，除無形資產外，還包括應收債權、其他公司股票或固定資產等在內，而後三者依照現行營利事業所得稅查核準則第32條第4款規定，都應該在作價投資時課稅，為了公平一致，有關公司股東以無形資產作價投資，也應該在作價投資時課稅。
為使投資人瞭解上述新規定，避免影響投資人既有的權益，財政部乃規定公司股東自93年1月1日起，以專門技術等無形資產作價投資者，才適用上述新規定，俾適度給予投資人緩衝時間。
53.員工因死亡而領取之退職金、慰勞金、撫卹金、喪葬費及退休金是否課徵遺產稅
北區國稅局表示，營利事業給付因死亡而退職之員工退(離)職金、慰勞金、撫卹金，免予計入死亡人之遺產總額課稅，給付死亡員工之喪葬費及退休金，仍應併入死亡員工之遺產總額課徵遺產稅。
北區國稅局表示，營利事業給付因死亡而退職之員工退(離)職金、慰勞金、撫卹金，係屬死亡人遺族之所得，非屬遺產稅課徵標的，免予計入死亡人之遺產總額；惟營利事業給付死亡員工之喪葬費，仍應併入死亡員工之遺產總額課徵遺產稅。
北區國稅局進一步表示，依勞工退休金條例規定，勞工個人退休金專戶之退休金，係雇主為勞工及勞工本身歷年提繳之金額及孳息，屬勞工個人所有，於勞工死亡時，應依遺產及贈與稅法第1條規定，併入其遺產總額課徵遺產稅。
54.營養師提供營養諮詢服務之收入及銷售貨物之課稅釋疑
北區國稅局表示：有關營養師依據營養師法第17條規定設立營養諮詢機構，營養師提供營養諮詢服務之收入及銷售貨物應如何申報及課稅呢？
北區國稅局說明，營養師設立之營養諮詢機構，執行營養法第12條規定業務所取得之報酬，係屬所得稅法第14條第1項第2類規定之執行業務所得，營養師應依法設置帳簿，詳實記載各項收入及費用，計算其執行業務所得，以供稽徵機關查核；其未依法辦理結算申報，或未依法設帳記載並保存憑證，或未能提供證明所得額之帳簿文據者，稽徵機關應依查得資料核定其所得額。至營養諮詢機構提供餐飲服務、保健食品及營養食品銷售等業務，核屬營業稅法第1條規定，在中華民國境內銷售貨物或勞務，應依法辦理營業登記，課徵營業稅及營利事業所得稅。
55.被繼承人所遺道路土地得申請免計入遺產總額
北區國稅局表示，被繼承人所遺供公眾通行之道路土地，經主管機關證明係政府開闢或無償供公眾使用，除為建造房屋應保留之法定空地外，應依遺產及贈與稅法第16條第12款規定不計入遺產總額；至供公眾通行之年數，尚非免稅之要件。
北區國稅局進一步表示，道路土地之免稅規定，旨在考量無償供公眾通行之道路土地，其所有權人事實上已無法使用、收益、且變現困難，如於死亡時就該等土地仍予課徵遺產稅，顯失公允，因此，於適用該款規定時，應以該地是否業作道路使用及是否無償提供使用，為得否免稅之依據，至其供公眾通行之年數，應免予查核。
56.被繼承人死亡前五年內繼承之財產不計入遺產總額者以已納稅者為限
北區國稅局表示，被繼承人死亡前五年內繼承之財產，以該項財產在被繼承人死亡前五年內，已完納遺產稅者，得依遺產及贈與稅法第16條第10款規定不計入遺產總額課徵遺產稅。
北區國稅局表示，依遺產及贈與稅法第16條第10款規定：「被繼承人死亡前5年內繼承之財產已納遺產稅者，不計入遺產總額。」，旨在避免同一筆財產因近期內連續繼承而被重複課徵遺產稅，加重納稅義務人之負擔，倘被繼承人死亡前五年內繼承之財產，原未繳納遺產稅或未達課徵標準，既無一再課徵之虞，自應將該財產併入被繼承人遺產總額課稅，而無該法條之適用。
北區國稅局進一步表示，遺產及贈與稅法第16條第10款所稱「已納遺產稅者」，係指整件遺產稅案件經核定有稅且完納稅捐為限，但不含免稅之農業用地、公共設施保留地等，因此等免稅土地雖計入遺產總額，惟未經課徵遺產稅，即未繳納遺產稅，故應併入被繼承人遺產總額課稅，而無該法條之適用，並按各類免稅土地適用之法令規定辦理。
57.公教人員子女教育補助費及獎學金是否要課徵綜合所得稅？
北區國稅局表示：公教人員子女的教育補助費要課稅，獎學金則免稅，兩者的區分說明如下：(一)教育獎學金的發給，是以在校的學業及操行成績達到特定標準為條件，與一般子女教育補助費性質不同，依所得稅法第4條第1項第8款規定可以免稅；(二)而子女教育補助費則是根據在學的子女人數發給，沒有特別的獎勵條件，是屬於薪資的一種，要合併薪資所得課稅。但如為托兒所、幼稚園、國民小學、國民中學、私立小學及私立初級中學之教職員所領取之子女教育補助費，依所得稅法第4條第1項第2款規定，免納所得稅。
58.公司虧損年度短漏報情節輕微者仍可盈虧互抵
北區國稅局表示，營利事業所得額依所得稅法第39條規定，以往年度營業之虧損，不得列入本年度計算。但公司組織之營利事業，會計帳冊簿據完備，虧損及申報扣除年度均使用第77條所稱藍色申報書或經會計師查核簽證，並如期申報者，得將經稽徵機關核定之前5年內各期虧損，自本年純益額中扣除後，再行核課。
北區國稅局表示，公司組織之營利事業，其虧損年度經稽徵機關查獲短漏所得稅稅額不超過新臺幣10萬元，或短漏報課稅所得額占全年核定可供以後年度扣除之虧損金額之比例不超過5％，且非以詐術或其他不正當方法逃漏稅捐者，得視為短漏報情節輕微，免依營利事業所得稅藍色申報書實施辦法第20條第2項規定撤銷其行為年度藍色申報之許可，並免按會計帳冊簿據不完備認定，仍可適用所得稅法第39條有關盈虧互抵之規定；經會計師查核簽證者亦同。
北區國稅局說明，公司虧損年度經國稅局查獲有短漏報課稅所得額占全年核定可供以後年度扣除之虧損金額比例超過5％以上者，即不符合財政部85年10月2日台財稅第851918086號函釋『得視為情節輕微仍准適用盈虧互抵之規定』，因此結算申報列報前5年虧損扣除額，如與規定可扣除數額有出入，係屬調整補稅事項，應依所得稅法第100條之2規定加計利息一併徵收。
59.機關團體之所得徵免所得稅時損益計算項目之認定原則
北區國稅局表示：依所得稅法第71條之1第3項規定，合於第4條第13款規定之教育、文化、公益、慈善機關或團體及其作業組織(以下簡稱機關團體)，應依第71條規定辦理結算申報；其不合免稅要件者，仍應依法課稅，機關團體應特別注意。北區國稅局表示，機關團體於辦理所得稅結算申報時，成本、費用等支出，若同時與其創設目的活動及銷售貨物或勞務有關，則損益計算項目依下列規定認定：
一、依實際支出性質，採前後年度一致處理且不重複列報原則，自行劃分並申報為與其創設目的有關活動之支出或銷售貨物或勞務之成本、費用，再由稽徵機關依申報情形核實認定。
二、機關團體依前開規定自行申報為銷售貨物或勞務之成本、費用支出，因超越所得稅法及營利事業所得稅查核準則規定之列支標準，未准列支時，如該部分支出確與其創設目的活動有關，且有支付事實及取具合法憑證，可於依免稅標準第2條第1項第8款規定計算70％支出比例時，併入支出項下計算。
北區國稅局特別提醒，又機關團體如承辦政府委辦業務，係屬銷售貨物或提供勞務予他人以取得代價之銷售貨物或勞務行為，其所取得之收入應計入當年度收入總額，依免稅標準第2條及第3條規定徵免所得稅，各項支出，得依政府委辦契約之約定核實認定，請特別注意。
貳、賦稅署最新稅務函令
1.函令：財政部96.8.23台財稅字第09604521120號
摘要：營業人接受國外客戶勞務訂單，依客戶指示將勞務或勞務成果提供保稅區營業人使用，其營業稅課徵事宜。
主旨：營業人(包括課稅區及保稅區營業人)接受國外客戶之勞務訂單，依其指示將該勞務或勞務之成果提供與國內保稅區營業人(科學工業園區內之園區事業、農業科技園區內之園區事業、自由貿易港區內之自由港區事業、免稅出口區內之外銷事業及海關管理之保稅工廠、保稅倉庫、物流中心)使用，並取得外匯收入者，其營業稅准予適用零稅率。

2.函令：財政部96.7.31台財稅字第09604520190號
摘要：修正「財政部認定會計紀錄完備正確之醫院審核要點」。　 

主旨：修正「財政部認定會計紀錄完備正確之醫院審核要點」，並自即日生效。 

附件：財政部認定會計紀錄完備正確之醫院審核要點

一、為認定符合所得稅法第十七條第一項第二款第二目之三規定所稱會計紀錄完備正確之醫院，特訂定本審核要點。

二、醫院(診所)申請認屬會計紀錄完備正確者，需向所在地稽徵機關提出申請，稽徵機關於受理申請後應即派員實地調查，必要時得會同當地衛生主管機關或醫師公會協助調查，其符合條件者，報請財政部核定。

三、醫院(診所)申請認屬會計紀錄正確完備者，應依執行業務者帳簿憑證設置取得保管辦法規定設帳、登帳、給與他人憑證、自他人取得憑證及保管帳簿憑證，其收支之記載並應符合下列條件：

(一)應具備業務收入收據，並按序編號。對於執業收入應逐筆開立收據，並自留存根。收據應記載之事項包括：

1.收據編號。

2.收據日期。

3.醫院(診所)名稱、地點及統一編號。

4.病患姓名。

5.收費項目及其金額。

6.收費總金額。
(二)業務支出均已取得合法憑證(統一發票或合法收據)；所為之薪資、租金等給付，屬所得稅法第八十八條第一項第二款及第八十九條第三項規定者，已依各該條規定辦理扣(免)繳，並已依同法第九十二條規定辦理繳庫及申報。

(三)提出申請年度之前三年度，其帳簿、憑證均已依執行業務者帳簿憑證設置取得保管辦法規定設帳記載、取得及給與憑證，及保管帳簿憑證，並依帳載資料依法辦理所得稅結算申報經稽徵機關核實認定，且無涉有短漏報收入占全年總收入百分之０．五以上或漏報收入達新臺幣四十萬元以上之情形。

四、經財政部核定為會計紀錄完備正確之醫院(診所)有下列情形之ㄧ者，稽徵機關應即報請財政部廢止該核定：

(一)經檢舉或經稽徵機關查獲全年短漏報收入占全年總收入百分之0.五以上或漏報收入達新臺幣四十萬元以上，且經核課確定者。

(二)經查獲全年度漏開收據達三次以上者。

(三)於稽徵機關依所得稅法第八十三條規定進行調查時，未能於規定期限內提供證明所得額之帳簿、文據供稽徵機關調查者。

3.函令：財政部96.7.30台財稅字第09604533160號
摘要：各級政府機關自96年度起依行政院規定支用特別費之課稅規定。
主旨：各級政府機關自96年度起依行政院95年12月29日院授主忠字第0950007913號函規定支用之特別費，其受領之機關、團體或人員之所得徵免所得稅規定如下：

一、贈送婚喪喜慶之禮金、奠儀、禮品、花籃(圈)、喜幛、輓聯、中堂及匾額等支出，受領人為個人者，依所得稅法第4條第1項第17款規定，免納所得稅。

二、對本機關及所屬機關人員之獎(犒)賞、慰勞(問)支出，係受領人基於工作上及職務上取得之報酬，屬所得稅法第14條第1項第3類之薪資所得，扣繳義務人應依同法第88條及第92條規定，辦理扣繳及申報各類所得扣繳暨免扣繳憑單，並由受領人合併其領取年度之綜合所得總額申報課稅；至作為本機關及所屬機關員工餐敘支出，不視為員工之薪資所得。

三、對外部機關(即本機關及所屬機關以外之機關)、民間團體與有關人士等之招待、餽(捐)贈及慰問等公務支出：

(一)受贈者符合所得稅法第11條第4項所稱之教育、文化、公益、慈善機關或團體者，應由該機關或團體列報收入，並依「教育文化公益慈善機關或團體免納所得稅適用標準」規定徵免所得稅；受贈者屬所得稅法第11條第2項規定之營利事業者，該項受贈款係屬該營利事業之其他收入，應依法併入取得年度收入核計營利事業所得額。扣繳義務人於給付上開餽(捐)贈款時，免予扣繳稅款，惟應依同法第89條第3項規定，列單申報主管稽徵機關及填發免扣繳憑單。

(二)對有關人士之招待、餽(捐)贈及慰問等支出，依所得稅法第4條第1項第17款規定，免納所得稅。
4.函令：財政部96.7.18台財稅字第09604521860號
摘要：非營利團體舉辦考試所收取之相關收入，非屬營業稅課稅範圍。
主旨：非以營利為目的之事業、機關、團體、組織舉辦之各種考試(含技能檢定)，所收取與考試相關之報名費、考試費等收入，核非屬加值型及非加值型營業稅法課稅範圍。

5.函令：財政部96.7.16台財稅字第09604520160號
摘要：個人購入債權嗣因參與拍賣或聲明承受而取得債權抵押物之課稅規定。
主旨：個人向資產管理公司或金融機構購入債權，嗣向法院聲請強制執行，其因參與拍賣或聲明承受而取得債權抵押物之課稅規定如下：

一、個人向資產管理公司或金融機構購入債權，嗣於向法院聲請強制執行債務人之抵押物時，參與拍賣或聲明承受該抵押物，並以所持有之債權抵繳法院拍賣價款者，個人於取得該抵押物時，應以法院拍賣價款減除購入債權成本及相關費用之餘額，認列處分債權損益；嗣後再處分所取得之抵押物時，應以交易時之成交價額，減除抵押物取得成本及相關費用後之餘額，認列財產交易損益，依法課徵綜合所得稅。

二、購入債權之個人以取得執行名義之債權，向法院聲請強制執行，其因參與拍賣或聲明承受而取得該債權之抵押物時，如業與第三人達成買賣該抵押物之合意，嗣後並依買賣契約書約定之交易價格完成交易，則購入債權之個人得以其與該第三人之實際交易價格作為取得該抵押物之成本，分別計算處分債權及抵押物之所得課稅。購入債權之個人與該抵押物之買主，其約定之交易價格如顯較當地時價為低，有規避或減少納稅義務之情事者，稽徵機關應依法查核並據實核課。
6.函令：財政部96.7.6台財稅字第09604531350號
摘要：為使審查原則得以適應現階段及未來產業發展需要，爰重新檢討修正。
主旨：修正「外國營利事業收取製造業技術服務業與發電業之權利金及技術服務報酬免稅案件審查原則」，並自中華民國九十六年七月六日生效。
附修正「外國營利事業收取製造業技術服務業與發電業之權利金及技術服務報酬免稅案件審查原則」。

附件：外國營利事業收取製造業技術服務業與發電業之權利金及技術服務報酬免稅案件審查原則

一、為審查外國營利事業收取製造業、技術服務業與發電業之權利金及技術服務報酬申請免稅案件，特訂定本原則。
二、本原則用詞，定義如下：

(一)營利事業：指所得稅法第十一條第二項之營利事業及同條第四項之教育、文化、公益、慈善機關或團體，有銷售貨物或勞務行為者。
(二)外國營利事業：指總機構在中華民國境外之營利事業或有銷售貨物或勞務行為之教育、文化、公益、慈善機關或團體。

三、本原則所稱技術合作，指外國營利事業提供專門技術或依專利法核准之專利權予營利事業，對該營利事業之產品或勞務有下列情形之一之合作：
(一)能生產或製造新產品。
(二)能增加產量、改良品質或減低生產成本。
(三)能提供新生產技術。
外國營利事業以其依專利法核准之專利權或專門技術之所有權讓與營利事業者，其取得之對價，為財產交易所得，不適用本原則之規定。

四、技術合作產品銷售市場，不以中華民國管轄區域為限。
五、外國營利事業以其經經濟部智慧財產局核准有案之專利權，在其專利權有效期間內，以技術合作方式授權製造業及其相關技術服務業實施，並經經濟部智慧財產局登記，且經經濟部工業局專案核准確有實質技術引進者，其因而取得之權利金，得依所得稅法第四條第一項第二十一款規定免納所得稅。
六、外國營利事業以其經經濟部智慧財產局註冊有案之商標，在其商標權有效期間內，授權屬製造業及其相關技術服務業之技術合作廠商使用，並經經濟部智慧財產局登記之，且與我國技術合作廠商之商標併列於商品、服務或其有關之物件者，得向經濟部工業局申請專案核准，其因而取得之權利金，得依所得稅法第四條第一項第二十一款規定免納所得稅。
七、外國營利事業經經濟部工業局專案核定，以技術合作方式提供生產新興重要策略性產業屬於製造業及技術服務業部分獎勵辦法第五條第一項附表所列產品或提供同附表所列技術服務項目之專門技術予營利事業使用者，視為所得稅法第四條第一項第二十一款所稱「各種特許權利」，其因而取得之權利金，免納所得稅。
前項營利事業於新興重要策略性產業屬於製造業及技術服務業部分獎勵辦法第五條第一項附表所列之產品或技術服務項目適用期間屆滿後一年內與提供專門技術之外國營利事業簽約者，該外國營利事業因而取得之權利金，仍得適用前項規定。

八、第五點至前點規定之專利權、商標權及專門技術，以提供營利事業自行使用者為限。

九、經經濟部工業局專案核定符合第七點規定之營利事業，於工廠開工以前洽請外國營利事業提供建廠所需之生產方法、製程設計、工程所需基本設計或細部設計及機器設備設計之技術服務，經經濟部工業局專案核准者，該外國營利事業因而取得之技術服務報酬，得依所得稅法第四條第一項第二十一款規定免納所得稅。
十、發電業屬於股份有限公司者，於電廠開工以前洽請外國營利事業提供建廠所需之規劃、工程基本設計或細部設計及機器設備設計之技術服務，經經濟部能源委員會專案核准者，該外國營利事業因而取得之技術服務報酬，得依所得稅法第四條第一項第二十一款規定免納所得稅。
前項所稱發電業，指生產電能之發電業。
十一、本原則中華民國九十六年七月六日修正生效前第四點至第六點規定之外國營利事業與營利事業於該生效日起一年內簽約者，得依修正前之規定辦理。

7.函令：財政部96.7.5台財稅字第09604533120號
摘要：納稅義務人申報之受扶養直系親屬，其全民健康保險費扣除規定。
主旨：納稅義務人申報之受扶養直系親屬，其全民健康保險費由納稅義務人本人、合併申報之配偶或受扶養親屬繳納者，可依所得稅法第17條第1項第2款第2目之2但書規定申報減除。

8.函令：財政部96.7.4台財稅字第09604534700號
摘要：於94年底前核准之投資計畫，新增產品項目，嗣後免稅所得額適用得基本稅額條例之問題。
主旨：一、營利事業於94年12月31日以前取得中央目的事業主管機關核發之投資計畫核准函，其於95年1月1日以後申請於原核准投資計畫中新增產品或服務項目並經核准者，該新增之產品或服務項目依促進產業升級條例及其相關法令規定計算之免稅所得額，不適用所得基本稅額條例第16條免予計入營利事業基本所得額之規定。

二、前開營利事業如未變更其於94年12月31日以前原經核准投資計畫之產品或服務項目，且未因95年1月1日以後核准新增之產品或服務項目而影響其原經核准之產品或服務項目依促進產業升級條例及其相關法令規定計算之免稅所得額者，該原經核准投資計畫之產品或服務項目依規定計算之免稅所得額得依所得基本稅額條例第16條規定，免予計入該營利事業之基本所得額。
9.函令：財政部96.7.2台財稅字第09604533450號
摘要：資產管理公司處理不良債權計算交際費限額之課稅規定。　
主旨：資產管理公司處理其取自金融機構之不良債權所支付之交際費，如經查明與業務有關，且經依規定取得憑證者，得列為費用或損失並按全年營業收益淨額依所得稅法第37條第1項第4款及營利事業所得稅查核準則第80條第1款第4目規定計算列支限額。

參、經濟部商業司最新函令

1.函釋字號：經商字第０九六０二０九七五六０號函(96年08月07日)
標題：股東提案解任董監事

內容：△股東提案解任董監事

一、按解任董監事者，係就在任期中之董監事，予以解除其職務之謂。準此，股東依公司法第172條之1提案解任董監事時，應以提案時在任期中之董監事為對象始可。如有爭執，係涉私權，允屬司法機關認事用法之範疇。

二、公司法第178條規定：「股東對於會議之事項，有自身利害關係致有害於公司利益之虞時，不得加入表決，並不得代理他股東行使其表決權。」所詢股東會解任董監事表決時，具有董監事身分之股東應否迴避一節，依前揭規定意旨，應就具體個案視其對於該表決事項有無自身利害關係致有害於公司利益之虞而定。因涉及具體個案事實之認定，允屬司法機關認事用法之範疇。
2.函釋字號：經商字第０九六０二０九七五七０號函(96年08月07日)
標題：經董事會列入議案之排列順序等事項，尚無規定

內容：△經董事會列入議案之排列順序等事項，尚無規定

一、按公司法第172條之1第5項規定：「公司應於股東會召集通知日前，將處理結果通知提案股東，並將合於本條規定之議案列於開會通知。」準此，公司應將合於本條規定之議案，列印於開會通知。至如何將議案內容列印於開會通知，因涉及個案事實之認定，允屬司法機關認事用法之範疇。

二、所詢經列為議案並安排在股東會討論事項中，其順序之排列先後；及在股東會議程中，須否向股東會報告提案股東之姓名、持股比例、公司董事會審查處理股東提案之過程一節，公司法尚無明文規定，允屬公司內部自治事項，由公司自行決定。具體個案，如有爭議，請循司法途徑解決。
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